



ارشاد باری تعالیٰ

لَنْ يَنَالِ اللَّهُ لُحُومَهَا وَلَا دِمَاءُهَا وَلَكِنْ يَنَالُهُ التَّقْوَىٰ مِنْكُمْ
كَذَلِكَ سَخَّرَهَا لَكُمْ لِتَكْبُرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَيَسِّرَ لَكُمْ
الْيُسْرَىٰ (سج: 38)

ترجمہ: ہرگز اللہ تک نہ ان کے گوشت پہنچیں گے اور نہ ان کے خون لیکن تمہارا تقویٰ اس تک پہنچے گا۔ اسی طرح اُس نے تمہارے لیے اُنہیں مسخر کر دیا ہے تاکہ تم اللہ کی بڑائی بیان کرو اس بنا پر کہ جو اُس نے تمہیں ہدایت عطا کی۔ اور احسان کرنے والوں کو خوشخبری دیدے۔



فرمان خلیفہ وقت

”آج ہم عید الاضحیٰ جسے عید قربانی بھی کہا جاتا ہے منا رہے ہیں۔ مکے میں بھی اور دنیا کے مختلف ممالک میں بھی مسلمان لاکھوں جانور آج ذبح کر رہے ہیں اور کریں گے لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ گویہ جانوروں کی قربانی عبادت کا حصہ ہے، اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہے اور وہ لوگ جو عمرہ اور حج نہیں بھی کر رہے لیکن توفیق رکھتے ہیں ان کے لیے بھی قربانی کے جانور ذبح کرنا ایک اچھی بات ہے لیکن اگر تمہاری قربانیاں صرف دنیا داری اور دکھاوے کی قربانیاں ہیں اور ان میں وہ روح نہیں جو ایک متقی میں ہونی چاہیے تو پھر یاد رکھو تمہاری قربانیاں بے فائدہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ کوئی خون کا پیاسا نہیں ہے، بھوکا نہیں ہے کہ لاکھوں جانوروں کے خون اور گوشت کی اسے حاجت ہے اور پھر وہ ان لوگوں کو جو اس کی یہ حاجت پوری کریں خوش ہو کر جنت کی بشارت دیتا ہے۔ اُس کو تو کوئی ضرورت نہیں اس چیز کی۔ پس اگر کسی کا دل تقویٰ سے خالی ہے تو قربانی کے نام پر تم درجنوں جانور بھی ذبح کر دو یا کسی ملک میں لاکھوں جانور بھی ذبح ہو جائیں تو وہ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے نہیں بن سکتے۔

پس ہمیشہ یاد رکھو اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ اصل چیز تقویٰ ہے اور تقویٰ کی روح سے کی گئی قربانی خدا تعالیٰ کو پسند ہے اور اس ظاہری قربانی میں دل میں تقویٰ رکھنے والے کا یہ اظہار ہے اور ہونا چاہیے کہ میں خدا تعالیٰ کی راہ میں سب کچھ قربان کرنے کے لیے تیار ہوں اور جس طرح یہ جانور جو انسانوں کے مقابلے میں بہت معمولی چیز ہیں اس لیے ان کی قربانی دی جا رہی ہے، ایک ادنیٰ چیز کو اعلیٰ کے لیے قربان کیا جا رہا ہے اسی طرح میں بھی اس قربانی سے سبق لیتے ہوئے اپنے سے اعلیٰ چیز کے لیے، اعلیٰ مقاصد کے لیے ہر قربانی کرنے کے لیے تیار رہوں گا۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے کے لیے ہر وقت تیار رہوں گا۔ میں اس قربانی سے یہ سبق لے رہا ہوں کہ میں جو عہد کرتا ہوں اور کر رہا ہوں کہ جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد ہے اس کو ہر حال میں پورا کرنے کے لیے تیار رہوں گا۔ میرے بقیہ صفحہ 3 پر

اس شماره میں

● سلام عید مبارک (منظوم)

● جانور کی قربانی، تقویٰ اختیار کرنے کا دوسرا نام ہے

● خلفاء کے نزدیک عید الاضحیہ کے مسائل

● عید الاضحیہ کے مسائل



Online Edition

شماره: 169 | جلد: 3

06 ذوالحجہ 1442 ہجری قمری

ہفتہ 17 جولائی 2021ء



فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت عائشہ صدیقہؓ سے روایت ہے:
”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قربانی والے دن ابن آدم کا کوئی عمل خدا تعالیٰ کو خون بہانے کے عمل سے زیادہ پیارا اور محبوب نہیں اور قربانی کا جانور قیامت کے روز اپنے سیگوں، بالوں اور کھروں سمیت خدا کے حضور حاضر ہوگا۔ اور قربانی کا خون زمین پر گرنے سے قبل خدا کے ہاں قبولیت کا درجہ پاتا ہے پس تم خوش ہو جاؤ“

(ابن ماجہ ابواب الاضاحی باب ثواب الاضاحیہ، حدیث نمبر 3126)



حضرت سلطان القلم کے رشتات قلم

”ظاہری نماز اور روزہ اگر اس کے ساتھ اخلاص اور صدق نہ ہو کوئی خوبی اپنے اندر نہیں رکھتا۔ جوگی اور سنیا سی بھی اپنی جگہ بڑی بڑی ریاضتیں کرتے ہیں۔ اکثر دیکھا جاتا ہے کہ ان میں سے بعض اپنے ہاتھ تک سکھا دیتے ہیں اور بڑی بڑی مشقتیں اٹھاتے اور اپنے آپ کو مشکلات اور مصائب میں ڈالتے ہیں۔ لیکن یہ تکالیف ان کو کوئی نور نہیں بخشتیں اور نہ کوئی سکینت اور اطمینان ان کو ملتا ہے بلکہ اندرونی حالت ان کی خراب ہوتی ہے۔ وہ بدنی ریاضت کرتے ہیں۔ جس کو اندر سے کم تعلق ہوتا ہے۔ اور کوئی اثر ان کی روحانیت پر نہیں پڑتا۔ اسی لیے قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا:

لَنْ يَنَالِ اللَّهُ لُحُومَهَا وَلَا دِمَاءُهَا وَلَكِنْ يَنَالُهُ التَّقْوَىٰ

یعنی اللہ تعالیٰ کو تمہاری قربانیوں کا گوشت اور خون نہیں پہنچتا بلکہ تقویٰ پہنچتا ہے۔ حقیقت میں خدا تعالیٰ پوست کو پسند نہیں کرتا بلکہ وہ مغز چاہتا ہے۔ اب سوال یہ ہوتا ہے کہ اگر گوشت اور خون نہیں پہنچتا بلکہ تقویٰ پہنچتا ہے تو پھر قربانی کرنے کی کیا ضرورت ہے؟ اور اس طرح نماز روزہ اگر روح کا ہے تو پھر ظاہر کی کیا ضرورت کیا ہے؟ اس کا جواب یہی ہے کہ یہ بالکل کچی بات ہے کہ جو لوگ جسم سے خدمت لینا چھوڑ دیتے ہیں ان کو روح نہیں مانتی اور اس میں وہ نیاز مندی اور عبودیت پیدا نہیں ہو سکتی جو اصل مقصد ہے اور جو صرف جسم سے کام لیتے ہیں روح کو اس میں شریک نہیں کرتے وہ بھی خطرناک غلطی میں مبتلا ہیں۔ اور یہ جوگی اسی قسم کے ہیں۔ روح اور جسم کا باہم خدا تعالیٰ نے ایک تعلق رکھا ہوا ہے اور جسم کا اثر روح پر پڑتا ہے۔“

(ماخوذ از ملفوظات جلد 4 صفحہ 420-421)

☆ قارئین الفضل کو ادارہ الفضل کی طرف سے عید مبارک قبول ہو
☆ 21 جولائی 2021ء کو بوجہ رخصت عید۔ الفضل کی اشاعت نہ ہوگی

سلام عید مبارک

ہو مومنوں کو ہمیشہ پیام عید مبارک
گنگن کے پار سے آیا سلام عید مبارک
کبھی بھی آئے نہ گلشن پہ میرے غم کا کوئی پل
خدا کرے رہے چلتا نظام عید مبارک
عبادتوں میں رہیں رات دن یونہی سدا مصروف
ہو مسلمانوں کو یہ اہتمام عید مبارک
افتخار پہ جیسے ہی آیا نظر ہلال کا یہ چاند
زمانے میں ہو گیا حرفِ عام عید مبارک
یونہی سچے رہیں پلکوں پہ خواب آپ کے ہر دم
دیے جلاتی رہوں گی بنام عید مبارک
ہمارے رب کا ہے احسان جس نے ہم کو یہ بخشا
یہیں گے مل کے سبھی ساتھ جام عید مبارک
خدا سے مانگی ہے میں نے سدا دعا یہی واللہ
ہو دوستوں کو مرے صبح و شام عید مبارک
تمہاری خواہشیں پوری صنم ہوں ساری کی ساری
رہیں حیات میں خوشیاں مدام عید مبارک
ادائے حسن دکھا کر مناؤں گی انہیں بشریٰ
نظر سے پیش کروں گی سلام عید مبارک

دربار خلافت



حضرت مسیح موعودؑ کا عظیم الشان علمی معجزہ 'خطبہ الہامیہ'

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

”آج میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک ایسے نشان کا ذکر کروں گا جو آج کے دن یعنی 11 اپریل 1900ء میں ظاہر ہوا۔ یا یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ نشان عمل میں آیا۔ یہ نشان آپ کا عربی زبان میں خطبہ ہے جو خاص تائید الہی سے آپ کی زبان پر جاری ہوا، بلکہ الہام میں ہی تھا۔ یہ ایک ایسا نشان تھا جو الہامی تھا اس لئے اس کا نام ”خطبہ الہامیہ“ رکھا گیا۔ اس الہامی خطبہ اور اس الہامی کیفیت کو دوسو کے قریب لوگوں نے اُس وقت سنا اور دیکھا۔ مجھے بھی کسی نے اس طرف توجہ دلائی کہ آج کے دن کی مناسبت سے جبکہ آج جمعہ بھی ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس عظیم الشان نشان کو بیان کروں کیونکہ ایسے احمدی بھی ہیں جو شاید خطبہ الہامیہ کا نام تو جانتے ہوں جو کتابی صورت میں شائع ہے لیکن اس کی تاریخ اور پس منظر اور مضمون کا علم نہیں رکھتے۔ اور اس بات نے مجھے حیران بھی کیا جب یہ پتا چلا کہ بعض ایسے بھی ہیں جن کو پتا ہی نہیں کہ خطبہ الہامیہ کیا چیز ہے۔ ہر احمدی کو یاد رکھنا چاہئے کہ یہ نشان جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تائید میں اللہ تعالیٰ نے دکھائے ایسے ہیں جو ہمارے ایمانوں کو مضبوط کرتے ہیں اور مخالفین احمدیت کا منہ بند کرنے کے لئے ہمیں مواد مہیا کرتے ہیں۔ آپ کی صداقت کی دلیل ہمیں مہیا کرتے ہیں۔ اور خاص طور پر ایسے نشان جیسے خطبہ الہامیہ ہے یہ تو عظیم الشان نشانوں میں سے ہے۔ جس نے بڑے بڑے علماء کے منہ بند کر دیئے۔ بہر حال جیسا کہ میں نے کہا کہ مختصر آس کا پس منظر اور تاریخ بیان کروں گا اور یہ بھی کہ اس نے اپنوں پر اس وقت کیا اثر کیا، کس کیفیت میں سے وہ گزرے اور غیر اس کے متعلق کیا کہتے ہیں۔ اسی طرح اس خطبہ کی چند سطریں یا بعض چھوٹے سے اقتباسات پیش کروں گا۔

اس الہامی خطبہ کی حقیقت اور عظمت کا تو اسے پڑھنے سے ہی پتا چلتا ہے لیکن یہ چند فقرے جو میں پیش کروں گا جو میں نے پڑھنے کے لئے چنے ہیں ان میں بھی اس کی عظمت اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقام و مرتبے کا پتا چلتا ہے۔ تذکرہ میں یہ خطبہ الہامیہ شاید اس لئے شامل نہیں کیا گیا کہ علیحدہ کتابی صورت میں چھپا ہوا ہے لیکن بہر حال مجھے اس بارے میں کچھ تحفظات ہیں۔ اس لئے آئندہ جب بھی تذکرہ شائع ہو یا آئندہ کسی زبان میں جو بھی ایڈیشن شائع ہوں تو متعلقہ ادارے اس بارے میں مجھ سے پوچھ لیں۔ اس خطبہ الہامیہ کا پس منظر یہ ہے جو بدر نے لکھا ہے، اخبار الحکم نے بھی لکھا تھا یا جماعتی روایات میں آ رہا ہے کہ

”یوم العرفات کو (یعنی بڑی عید، عید الاضحیٰ سے ایک دن پہلے) علی الصبح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بذریعہ ایک خط کے حضرت مولانا نور الدین صاحب کو اطلاع دی۔ کہ

”میں آج کا دن اور رات کا کسی قدر حصہ اپنے اور اپنے دوستوں کے لئے دعا میں گزارنا چاہتا ہوں۔ اس لئے وہ دوست جو یہاں موجود ہیں اپنا نام معہ جائے سکونت (یعنی پتہ وغیرہ کہاں رہتے ہیں) لکھ کر میرے پاس بھیج دیں تاکہ دعا کرتے وقت مجھ یاد رہے۔“

اس پر تعمیل ارشاد میں ایک فہرست احباب کی ترتیب دے کر حضور کی خدمت میں بھیج دی گئی۔ اس کے بعد اور احباب بھی باہر سے آگئے جنہوں نے زیارت و دعا کے لئے بیقراری ظاہر کی اور رقعے بھیجنے شروع کر دیئے۔ حضور نے دوبارہ اطلاع بھیجی کہ

”میرے پاس اب کوئی رقعہ وغیرہ نہ بھیجے۔ اس طرح سخت ہرج ہوتا ہے۔“

مغرب و عشاء میں حضور تشریف لائے جو جمع کر کے پڑھی گئیں۔ بعد فراغت فرمایا:

”چونکہ میں اللہ تعالیٰ سے وعدہ کر چکا ہوں کہ آج کا دن اور رات کا حصہ دعاؤں میں گزاروں۔ اس لئے میں جاتا

ہوں تاکہ تخلف وعدہ نہ ہو۔“ (وعدہ خلائی نہ ہو)



جانور کی قربانی، تقویٰ اختیار کرنے کا دوسرا نام ہے

جب تو نے منیٰ میں قربانی کی تو کیا تم نے یہ نیت کی تھی کہ جس طرح بکرے کی گردن پر چھری پھیری، کیا تو نے اپنی منایا یعنی خواہشات نفسانیہ کے گلے پر چھری پھیرنے کی نیت کی تھی۔ اس شخص نے کہا کہ میں نے تو کوئی ایسی نیت نہیں باندھی۔ آپ نے حاجی سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ تمہارا یہ عمل بھی نہ ہوا۔

پس اس اہم اسلامی رکن کی ادائیگی میں اللہ تعالیٰ سے خوف، ڈر اور تقویٰ اللہ کو مد نظر رکھنا ضروری ہے۔ قربانی کرنے والا تسبیح و تحمید کرتا رہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا مانگے کہ اللہ تعالیٰ وہ تمام مقاصد حاصل کرنے کی توفیق دے۔ جس کی خاطر اسے قربانی کی توفیق اللہ تعالیٰ دے رہا ہے۔ وہ اپنے نفس کو مارنا ہے۔ جس نے نفس کی قربانی کر دی اس نے حقیقی معنوں میں قربانی کے فلسفے کو پایا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

نفس کو مارو کہ اس جیسا کوئی دشمن نہیں

چپکے چپکے کرتا ہے پیدا یہ سامان دمار

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:

”اصل حکمت یہ ہے کہ یہ قربانی تمہیں ہر قربانی کے لیے تیار رہتے

ہوئے تقویٰ میں ترقی کی طرف لے جائے اور ہر قربانی میں تم ترقی کرو۔

اور جب تقویٰ میں ترقی ہوگی تو یہی چیز پھر اللہ تعالیٰ کو پسند ہے کہ اس کے

بندے اپنے نفس کی قربانی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے بھی حق ادا کریں

اور اس کی مخلوق کے بھی حق ادا کریں۔ آج کے دور میں پہلے سے بڑھ کر

اس بات کے ادراک کی ضرورت ہے کہ ہم اپنے نفس کی قربانی دے کر

یہ دونوں قسم کے حقوق ادا کریں..... اللہ تعالیٰ کو دھوکہ نہیں دیا جاسکتا۔

وہ دلوں کے تقویٰ کو بھی جانتا ہے اور قربانیوں کی نیت کو بھی جانتا ہے۔

اگر عمل صالح نہیں، حقوق کی ادائیگی نہیں، تکبر دلوں میں ہے تو پھر ایسے

لوگوں کی پھر یہ قربانی قبول نہیں ہوتی۔ یہ بڑے خوف کا مقام ہے اور ہر

وقت ہمیں اپنے جائزے لینے کی ضرورت ہے۔“

(خطبہ عید الاضحیٰ، 22 اگست 2018ء)

پھر ایک اور موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

”پس ہمیشہ یاد رکھو اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ اصل چیز تقویٰ ہے

اور تقویٰ کی روح سے کی گئی قربانی خدا تعالیٰ کو پسند ہے اور اس ظاہری

قربانی میں دل میں تقویٰ رکھنے والے کا یہ اظہار ہے اور ہونا چاہیے کہ

میں خدا تعالیٰ کی راہ میں سب کچھ قربان کرنے کے لیے تیار ہوں اور جس

جو نبی کوئی اہم مذہبی، سیاسی موقع قریب آتا ہے تو دوست احباب کی طرف سے ان سے متعلقہ وڈیوز اور آڈیوز سوشل میڈیا پر عام ہو جاتی ہیں۔

عید الاضحیٰ جو بڑی عید کہلاتی ہے اور اس موقع پر حضرت اسماعیل علیہ السلام

کی یاد میں جانور ذبح کئے گئے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے اسے شعائر اللہ سے

قرار دیا ہے اس لئے اس حوالہ سے کسی طرح کا مذاق درست نہیں لیکن ٹی

وی پر ڈراموں اور دیگر پروگرامز میں شعائر اللہ یعنی عزت و تکریم والی

شے کو بالائے طاق رکھ کر خوب مذاق اڑایا جاتا ہے اور بعض مسخرے مختلف

کرتب کر کے لوگوں کو خوب ہنساتے اور قربانی کے جانوروں کا مذاق

اڑاتے نظر آتے ہیں۔

میرے ایک دوست نے گزشتہ سال کی ایک وڈیو بھجوائی اور مجھے

فون کر کے کہا اس سال بھی یہ کاروبار پاکستان میں نظر آ رہا ہے اور وہ

ہے گاڑیوں کی طرز پر قربانی کے جانوروں کو صاف ستھرا کرنے کے لئے

”سروس اسٹیشنز“ کا قیام۔ جہاں قربانی کے جانوروں کو تیز پریشر کے

پانی کے ساتھ شیمپو اور دیگر detergent سے دھویا جاتا ہے۔ جس طرح

گاڑیوں کی سروس کی جاتی ہے اس طرح جانور کو مل جل کر صاف کیا جاتا

ہے اور آج کل یہ کاروبار عام ہے۔

اگر آج کل کرونا وائرس کے حوالہ سے اس عمل کو دیکھا جائے تو کسی حد

تک اس کے جائز ہونے کے دلائل دیئے جاسکتے ہیں کہ وائرس سے پاک و

صاف جانور اپنے گھر لے کر جائیں۔ لیکن اگر نمائش کی وجہ سے اور واہ واہ

کروانی مقصود ہے تو یہ درست نہیں ہے۔

قربانی کا جانور صرف ذبح کرنا مقصود نہیں۔ اس کے اندر جو اسباق

پنہاں ہیں۔ ان کو اپنی زندگیوں کا حصہ بنانا ضروری ہے۔ اصل میں جانور

کو دھونا مقصود نہیں، حقیقت میں تو اپنے دلوں کو تمام بُرائیوں، بدیوں اور

آلائشوں سے دھونا مقصود ہے۔ تقویٰ پیدا کرنا ہے۔ اگر یہ مقصد حاصل ہو

گیا تو پھر جانور کا خون بہانا سود مند ہوگا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے

کیا خوب فرمایا ہے:

جسم کو مل جل کر دھونا یہ تو کچھ مشکل نہیں

دل کو جو دھو دے وہی ہے پاک نزد کردگار

حضرت جنید بغدادیؒ کی ایک دفعہ ایک ایسے شخص سے ملاقات ہو گئی

جو حج کر کے واپس آ رہا تھا۔ آپ نے اس حاجی سے کچھ سوالات کئے کہ

جب تم یہ یہ منکح ادا کر رہے تھے تو کیا تم نے یہ یہ نیت باندھی تھی۔ جیسے

طرح یہ جانور جو انسانوں کے مقابلے میں بہت معمولی چیز ہیں اس لیے ان کی قربانی دی جا رہی ہے، ایک ادنیٰ چیز کو اعلیٰ کے لیے قربان کیا جا رہا ہے اسی طرح میں بھی اس قربانی سے سبق لیتے ہوئے اپنے سے اعلیٰ چیز کے لیے، اعلیٰ مقاصد کے لیے ہر قربانی کرنے کے لیے تیار رہوں گا۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے کے لیے ہر وقت تیار رہوں گا۔ میں اس قربانی سے یہ سبق لے رہا ہوں کہ میں جو عہد کرتا ہوں اور کر رہا ہوں کہ جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد ہے اس کو ہر حال میں پورا کرنے کے لیے تیار رہوں گا۔ میرے کسی فعل میں دنیا داری اور نفس کی ملوثی نہیں ہوگی۔ پس یہ عید قربانی ہمیں اگر ہمارے فرائض، ہماری ذمہ داریاں اور عہد دلانے والی نہیں تو یہ ایسی عید ہے جو ہم صرف ایک ظاہری میلے کی طرح منارہے ہیں۔ یہ عید ہم میں تقویٰ پیدا کرنے کا ذریعہ نہیں بن رہی۔ یہ عید ہمیں قربانیوں کی اہمیت کا احساس نہیں دلا رہی۔ یہ عید ہمیں ہماری ذمہ داریوں سے آگاہ نہیں کر رہی۔ یہ عید ہمیں اپنے عہد کو پورا کرنے کا احساس نہیں دلا رہی۔ صرف ہم نے قربانی کی اور بھیڑ، بکری یا گائے بھی ذبح کر کے خود بھی اس کا گوشت کھایا اور اپنے دوستوں اور عزیزوں کو بھی کھلایا تو یہ سب بے فائدہ ہے اگر اس میں قربانی کی روح نہیں۔ فائدہ تو تبھی ہے جب ہم اپنے عہد کو پورا کرنے والے بنیں۔ اپنی گردنیں خدا تعالیٰ کے آگے رکھ دیں۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت کا حق ادا کرنے والے ہوں۔ اس کے بندوں کے حق ادا کرنے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہوں کہ اس نے ہمیں مسلمان بنایا اور پھر احمدی مسلمان بنایا..... یہ ظاہری قربانیاں ہماری روح کو بھنچھوڑنے کے لیے ہیں، یہ سمجھانے کے لیے ہیں کہ جس طرح یہ ادنیٰ چیز تمہارے لیے قربان ہو گئی اسی طرح ایک حقیقی مومن کی شان یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے کے لیے ہر قربانی کے لیے تیار رہے۔ اپنے جسم کو بھی قربانی کے لیے تیار کرو اور روح کو بھی۔ اپنے تقویٰ کے معیار کو بلند کرو۔ اسی تقویٰ کے بلند معیار کے حصول کی طرف توجہ دلاتے ہوئے ایک جگہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ ”اس سے“ یعنی اللہ تعالیٰ سے ”اتنا ڈرو کہ گویا اس کی راہ میں مر ہی جاؤ اور جیسے تم اپنے ہاتھ سے قربانی ذبح کرتے ہو اسی طرح تم بھی خدا کی راہ میں ذبح ہو جاؤ۔“ فرمایا کہ ”جب کوئی تقویٰ اس درجہ سے کم ہے تو ابھی وہ ناقص ہے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

نفس کو مارو کہ اس جیسا کوئی دشمن نہیں

چپکے چپکے کرتا ہے پیدا یہ سامان دمار

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:

”اصل حکمت یہ ہے کہ یہ قربانی تمہیں ہر قربانی کے لیے تیار رہتے

ہوئے تقویٰ میں ترقی کی طرف لے جائے اور ہر قربانی میں تم ترقی کرو۔

اور جب تقویٰ میں ترقی ہوگی تو یہی چیز پھر اللہ تعالیٰ کو پسند ہے کہ اس کے

بندے اپنے نفس کی قربانی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے بھی حق ادا کریں

اور اس کی مخلوق کے بھی حق ادا کریں۔ آج کے دور میں پہلے سے بڑھ کر

اس بات کے ادراک کی ضرورت ہے کہ ہم اپنے نفس کی قربانی دے کر

یہ دونوں قسم کے حقوق ادا کریں..... اللہ تعالیٰ کو دھوکہ نہیں دیا جاسکتا۔

وہ دلوں کے تقویٰ کو بھی جانتا ہے اور قربانیوں کی نیت کو بھی جانتا ہے۔

اگر عمل صالح نہیں، حقوق کی ادائیگی نہیں، تکبر دلوں میں ہے تو پھر ایسے

لوگوں کی پھر یہ قربانی قبول نہیں ہوتی۔ یہ بڑے خوف کا مقام ہے اور ہر

وقت ہمیں اپنے جائزے لینے کی ضرورت ہے۔“

(خطبہ عید الاضحیٰ، 12 اگست 2019ء)

اللہ تعالیٰ ہمیں حقیقی تقویٰ کی روح کو قائم کرتے ہوئے اس کے حضور

ظاہری قربانیوں کے ساتھ ساتھ اپنے نفس کی قربانی بھی پیش کرنے کی

توفیق دے تاکہ ہم بھی ان خوش نصیب لوگوں میں شامل ہو سکیں جن

کے لئے يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمَطْمَئِنَّةُ ﴿١٢٠﴾ اذْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً

مَرْضِيَّةً ﴿١٢١﴾ فَادْخُلِي فِي عِبَادِي ﴿١٢٢﴾ وَادْخُلِي جَنَّاتِي ﴿١٢٣﴾ کی

خوشخبری ہے۔

کے ہاتھ پر یہ عہد کیا ہے کہ میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا، جان، مال،

وقت، عزت اور اولاد کو قربان کرنے کے لیے ہر وقت تیار رہوں گا اور

پھر اس عہد بیعت کے تسلسل کو قائم رکھتے ہوئے خلافت احمدیہ کے ساتھ

بھی اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لیے کامل شرح کے ساتھ عہد بیعت

نبھاؤں گا۔ پس جب یہ سب کچھ ہو گا تو ایسے لوگوں کو اللہ تعالیٰ اپنی رضا

پانے والے لوگوں میں شامل ہونے کی خوشخبری دیتا ہے۔

(خطبہ عید الاضحیٰ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ

بنصرہ العزیز فرمودہ 12 اگست 2019ء)

نے قربانی کی اور بھیڑ، بکری یا گائے بھی ذبح کر کے خود بھی اس کا گوشت

کھایا اور اپنے دوستوں اور عزیزوں کو بھی کھلایا تو یہ سب بے فائدہ ہے

اگر اس میں قربانی کی روح نہیں۔ فائدہ تو تبھی ہے جب ہم اپنے عہد کو پورا

کرنے والے بنیں۔ اپنی گردنیں خدا تعالیٰ کے آگے رکھ دیں۔ اللہ تعالیٰ

کی عبادت کا حق ادا کرنے والے ہوں۔ اس کے بندوں کے حق ادا کرنے

والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہوں کہ اس نے ہمیں مسلمان بنایا اور

پھر احمدی مسلمان بنایا۔ جس نے زمانے کے امام مسیح موعود اور مہدی معبود

بقیہ: فرمان خلیفہ وقت..... از صفحہ 1

کسی فعل میں دنیا داری اور نفس کی ملوثی نہیں ہوگی۔ پس یہ عید قربانی ہمیں

اگر ہمارے فرائض، ہماری ذمہ داریاں اور عہد دلانے والی نہیں تو یہ

ایسی عید ہے جو ہم صرف ایک ظاہری میلے کی طرح منارہے ہیں۔ یہ عید ہم

میں تقویٰ پیدا کرنے کا ذریعہ نہیں بن رہی۔ یہ عید ہمیں قربانیوں کی اہمیت

کا احساس نہیں دلا رہی۔ یہ عید ہمیں ہماری ذمہ داریوں سے آگاہ نہیں کر

رہی۔ یہ عید ہمیں اپنے عہد کو پورا کرنے کا احساس نہیں دلا رہی۔ صرف ہم

عید الاضحیہ کے مسائل

اسے قربانی ذبح کرنے تک اپنے بال اور ناخن نہیں کٹوانے چاہئیں
سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ جماعت کو اس امر کی طرف توجہ
دلاتے ہوئے فرماتے ہیں:

”جو لوگ قربانی کرنے کا ارادہ کریں انکو چاہیئے کہ ذی الحجہ کی پہلی
تاریخ سے لے کر قربانی کرنے تک حجامت نہ کرائیں۔ اس امر کی طرف
ہماری جماعت کو خاص توجہ کرنی چاہیئے۔ کیونکہ عام لوگوں میں اس سنت
پر عمل کرنا مفقود ہو گیا ہے۔“

(الفضل 22 ستمبر 1917ء صفحہ 4)

عید الاضحیہ کا روزہ

حدیث میں ہے:

”عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ عَنْ أَبِيهِ قَالَ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَخْرُجُ يَوْمَ الْفِطْرِ حَتَّى يَطْعَمَ وَلَا يَلْبَسَ يَوْمَ الْأَضْحَى حَتَّى
يُصَلِّيَ.“

(سنن ترمذی ابواب العیدین باب فی الاکل یوم الفطر قبل الغروب)

حضرت عبد اللہ بن بریدہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ
آنحضرت ﷺ عید الفطر کے دن بغیر کچھ کھائے پئے عید گاہ نہیں جاتے
تھے اور عید الاضحیہ کے دن بغیر کھائے پئے عید گاہ تشریف لے جاتے تھے
یہاں تک کہ نماز پڑھ لی جائے۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں:

”اسی طرح مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری نے مجھے لکھا ہے کہ جو
روزہ اس عید کے موقع پر رکھا جاتا ہے وہ سنت نہیں۔ اس کا اعلان کر دیا
جائے۔ مگر رسول پاک ﷺ کا یہ طریق ثابت ہے کہ آپ صحت کی حالت
میں قربانی کر کے کھاتے تھے۔ تاہم یہ کوئی ایسا روزہ نہیں کہ کوئی نہ رکھے
تو گناہ گار ہو جائے گا۔ یہ کوئی فرض نہیں بلکہ نقلی روزہ ہے اور مستحب ہے۔
جو رکھ سکتا ہو رکھے مگر جو بیمار، بوڑھا یا دوسرا بھی نہ رکھ سکے تو وہ مکلف
نہیں اور نہ رکھنے سے گناہ گار نہیں ہو گا۔ مگر یہ بالکل بے حقیقت بھی نہیں
جیسا کہ مولوی بقا پوری صاحب نے لکھا ہے۔ میں نے صحت کی حالت میں
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس پر عمل کرتے دیکھا ہے۔ پھر مسلمانوں
میں یہ کثرت سے رائج ہے۔ اور یہ یونہی نہیں بنا لیا گیا بلکہ مستحب نفل ہے۔
جس پر رسول کریم ﷺ کا تعامل رہا اور جس پر عمل کرنے والا ثواب پاتا
ہے مگر جو نہ کر سکے اسے گناہ نہیں۔“

(خطبات محمود جلد دوم صفحہ 263)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

آنحضرت ﷺ کا طریق یہ تھا کہ عید کا خطبہ زیادہ لمبا نہیں کیا کرتے
تھے اور اس کے بعد جلد قربانی کیلئے گھر روانہ ہو جایا کرتے تھے۔ اس
میں ایک حکمت یہ بھی تھی کہ آپ اس وقت تک روزہ رکھتے تھے جب تک
خود اپنی قربانی کے گوشت سے وہ روزہ نہ کھولیں اور اس سنت کو نہ سمجھنے
کی وجہ سے بعض لوگوں نے یہ دستور بنا لیا ہے کہ عید کے دن ضرور روزہ
رکھتے ہیں اور جب تک فارغ نہ ہوں وہ کچھ نہیں کھاتے لیکن مراد ہرگز یہ
نہیں ہے کہ کچھ پہلے کھانا حرام ہو جاتا ہے مگر سنت کا مضمون یہ ہے کہ جس
نے قربانی کرنی ہو، جس دن قربانی کرنی ہو، اس دن وہ قربانی کے گوشت
کے حاصل ہونے سے پہلے روزہ رکھے..... تو آنحضرت ﷺ کی
سنت حکمت سے خالی نہیں ہو کرتی، اس کو غور سے سمجھیں۔ جنہوں نے قربانی
کسی اور جگہ کرنی ہو یا بعد میں کرنی ہو ان کیلئے عید والے دن پہلے کچھ کھانا
حرام نہیں ہے لیکن چونکہ بہت سے لوگوں کو یہ غلط فہمی ہوتی ہے، اسلئے یہاں
کی جماعت (لندن) نے یہ انتظام فرمایا ہے کہ عید کے معاً بعد ابھی آپ

کرتے ہیں:

أَلْيَامُ الْمَعْدُودَاتِ: أَيَّامُ التَّشْرِيقِ

(بخاری کتاب العیدین باب فضل العمل فی ایام التشریق)

یعنی اس آیت میں ایام معدودات سے مراد ایام تشریق ہیں۔
ایام تشریق سے مراد ذوالحجہ کی گیارہ، بارہ اور تیرہ تاریخ ہے۔ تشریق
کے معنی گوشت کے ٹکڑے کر کے دھوپ میں خشک کرنے کے ہیں۔ عید
الاضحیٰ کے بعد کے تین ایام کو اس لئے ایام تشریق کہا جاتا ہے کیونکہ ان ایام
میں لوگ قربانیوں کا گوشت خشک کیا کرتے تھے تاکہ بعد میں استعمال
کیا جاسکے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے:

”عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَكْبِتُ فِي

صَلَاةِ الْفَجْرِ يَوْمَ عَرَفَةَ إِلَى صَلَاةِ الْعَصَا مِنْ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ حِينَ
يُسَلِّمُ مِنَ الْكُتُوبَاتِ.“

(دارقطنی کتاب العیدین حدیث نمبر: 27)

حضرت جابرؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نو ذوالحجہ کی نماز
فجر سے آخری ایام تشریق یعنی تیرہ ذوالحجہ کی نماز عصر تک ہر فرض نماز کے
بعد تکبیرات کہا کرتے تھے۔

مجلس افشاء کی رائے

”آنحضرت ﷺ اور اکثر صحابہ کے معمول سے نو ذوالحجہ کی نماز
فجر سے تیرہ ذوالحجہ کی نماز عصر تک تکبیرات ثابت ہیں۔ سیدنا حضرت مصلح
موعودؓ، مفتیان سلسلہ احمدیہ اور جماعتی لٹریچر بھی اسی امر کا مصدق ہے۔“
حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ نے مؤرخہ
04.07.2001 کو مجلس افشاء کی سفارش کو منظور فرمایا اور اپنے دستخط ثبت
فرمائے۔

قربانی کرنے والا ذی الحجہ کا چاند نظر آنے سے لے کر قربانی کرنے
تک نہ بال کٹوائے اور نہ ہی ناخن کٹوائے

صحیح مسلم میں ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”إِذَا رَأَيْتُمْ هِلَالَ ذِي الْحِجَّةِ وَأَرَادَ أَحَدُكُمْ أَنْ يُصَحِّيَ فَلْيُنْسِكْ عَنْ

شَعْرِهِ وَأَظْفَارِهِ.“

(مسلم کتاب الاضاحی باب نہی من دخل علیہ عشاء ذی الحجہ)

جب تم میں سے کوئی قربانی کرنا چاہے تو ذی الحجہ کا چاند نظر آنے کے
بعد سے لے کر اسے چاہئے کہ اپنے بال اور ناخن نہ کٹوائے۔

حضرت ام سلمہؓ بیان کرتی ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”مَنْ كَانَ لَهُ ذَنْبٌ يَذْبَحُهُ فَإِذَا أَهْلَ هِلَالَ ذِي الْحِجَّةِ فَلَا يَأْخُذَنَّ

مِنْ شَعْرِهِ وَلَا مِنْ أَظْفَارِهِ شَيْئًا حَتَّى يُصَحِّيَ.“

(مسلم کتاب الاضاحی باب نہی من دخل علیہ عشاء ذی الحجہ)

جو قربانی کرنا چاہے تو ذی الحجہ کا چاند نکلنے سے لے کر قربانی کرنے
تک اپنے بال اور ناخن نہ کٹوائے۔

حضرت ام سلمہؓ بیان کرتی ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”إِذَا دَخَلَ الْعَشَاءُ وَعِنْدَكَ أَضْحِيَّةٌ يُرِيدُ أَنْ يُصَحِّيَ فَلَا يَأْخُذَنَّ

شَعْرًا وَلَا يَقْلِبَنَّ ظَفْرًا.“

(مسلم کتاب الاضاحی باب نہی من دخل علیہ عشاء ذی الحجہ)

جب ذی الحجہ کا عشرہ شروع ہو جائے تو جو شخص قربانی کرنا چاہتا ہو

نماز عید کی ادائیگی کا طریق

نماز عید سنت موسکہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ ہاں اگر کسی کی نماز عید رہ
جائے تو حنفی اور مالکی مسلک کے مطابق نماز دوبارہ نہیں پڑھی جائے گی، نہ
انفرادی طور پر اور نہ ہی اجتماعی طور پر۔ لیکن اگر کوئی شخص نماز عید میں
اس حال میں شامل ہوا ہے کہ امام ایک رکعت پڑھا چکا ہے تو پھر مقتدی اپنی
رہ جانے والی رکعت ویسے ہی ادا کرے گا جیسا کہ امام نے ادا کی تھی۔ یعنی
امام کے سلام پھیرنے کے بعد وہ اپنی رہ جانے والی رکعت مکمل کرے گا
اور ویسے ہی تکبیرات بھی کہے گا جیسا کہ امام نے بھی تھیں۔ آنحضرت ﷺ
کا ارشاد ہے:

مَا أَدْرَكْتُمْ فَصَلُّوا وَمَا قَاتَكُمُ فَاتَّبِعُوا

(بخاری کتاب الاذان باب لا یسعی الی الصلاة)

یعنی امام کی جو نماز تمہیں ملے وہ پڑھ لو اور جو رہ جائے اسے مکمل کرو۔

مجلس افشاء کی رائے

”اگر عید کی ایک رکعت رہ جائے تو مقتدی اپنی رکعت کس طرح ادا
کرے گا؟“ یہ معاملہ مجلس افشاء میں پیش ہوا۔ مجلس افشاء نے درج ذیل
رائے دی:

”جو شخص نماز عید میں پہلی رکعت کا رکوع گزرنے کے بعد شامل ہو
وہ امام کے سلام پھیرنے کے بعد امام کے ساتھ نہ پڑھی جاسکنے والی نماز کو
اسی طرح مکمل کرے گا جس طرح اس نے اس حصہ نماز کو امام کی اقتداء
میں ادا کرنا تھا۔“

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ نے 15.07.2000 کو مجلس
افشاء کی سفارش کو منظور فرمایا اور اپنے دستخط ثبت فرمائے۔

نماز عید کی تکبیرات

نماز عید کی تکبیرات کے بارہ میں کثیر بن عبد اللہ اپنے والد کے توسط
سے اپنے دادا حضرت عمرو بن عوف المزنیؓ سے روایت کرتے ہیں:

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَبَّرَ فِي الْعِيدَيْنِ فِي الْأُولَى سَبْعًا قَبْلَ الْقِرَاءَةِ وَ
فِي الْآخِرَةِ حَسْمًا قَبْلَ الْقِرَاءَةِ

(سنن ترمذی کتاب الصلاة باب التكبير في العیدین)

آنحضرت ﷺ عیدین کی نماز میں پہلی رکعت میں قرأت سے قبل
سات اور دوسری رکعت میں قرأت سے قبل پانچ تکبیریں کہا کرتے
تھے۔

تکبیر تحریمہ کے بعد ثناء پڑھی جاتی ہے اور بعد میں سات بار تکبیرات
کہہ کر ہاتھ کھلے چھوٹ دیئے جاتے ہیں۔ اور اسی طرح دوسری رکعت
میں سجدہ سے اٹھنے کے بعد پانچ بار تکبیرات کہی جاتی ہیں اور ہاتھ کھلے چھوڑ
دیئے جاتے ہیں۔

عید الاضحیہ کے موقع پر کتنے دن تک تکبیرات کہی جانی چاہئیں؟

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:

وَادْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَعْدُودَاتٍ

(البقرہ: 204)

اور ان مقررہ دنوں میں اللہ کو یاد کرو۔

ان ”أَيَّامٍ مَعْدُودَاتٍ“ کی تشریح میں حضرت ابن عباسؓ بیان

سنن نسائی کی روایت میں ”وَلَا يَتَوَّأءُ“ کے الفاظ بھی ہیں جس کے معنی ہیں کہ جس جانور کی دُم کٹی ہو اس کی قربانی بھی جائز نہیں۔

(نسائی کتاب الضحایا باب المقابله وہی ماقطع طرف اذنها)
حضرت علیؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے منع فرمایا ہے کہ ایسے جانور کی قربانی کی جائے جس کا سینگ ٹوٹا ہوا ہو۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں:

”عَنْ عَلِيٍّ قَالَ نَهَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يُضْحَى بِأَعْضَابِ الْقَرْنِ -“

(ترمذی ابواب الاضاحی باب فی الضحیة بعفساء القرن والاذن)
قربانی کا جانور اگر خرید کے بعد عیب دار ہو جائے تو بھی جائز ہے:

اگر کوئی شخص قربانی کیلئے مندرجہ بالا شرائط کے مطابق جانور خریدتا ہے اور خریدنے کے بعد اس میں کوئی عیب ظاہر ہو جاتا ہے یا پیدا ہو جاتا ہے تو ایسے شخص کو آنحضرت ﷺ نے اسی جانور کی قربانی کرنے کی اجازت دی ہے، چنانچہ حدیث میں آتا ہے:

”عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ قَالَ ابْتِغْنَا كَبِشًا نَضَحِي بِهِ فَأَصَابَ الذُّبُّ مِنْ أَلْيَتِهِ أَوْ أُذُنِهِ فَسَأَلْنَا النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَمَرَنَا أَنْ نَضَحِي بِهِ -“

(ابن ماجہ کتاب الاضاحی باب من اشتري اضحیة فاصابها عندئذ شیء)
حضرت ابو سعید خدریؓ بیان کرتے ہیں کہ ہم نے قربانی کیلئے ایک مینڈھا خریدا۔ پھر بھیڑیا اس کے سرین یا کان میں سے کچھ حصہ کھا گیا۔ ہم نے اپنا یہ معاملہ حضور ﷺ کی خدمت میں پیش کیا تو آپ نے ہمیں اسی (عیب زدہ) جانور کی قربانی کرنے کا ارشاد فرمایا۔

قربانی کے جانور کا حصی ہونا سے عیب دار نہیں بناتا
آنحضرت ﷺ نے قربانی کیلئے حصی جانور لینا پسند کرتے تھے، چنانچہ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے:

”أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا آزَادَ أَنْ يُضْحَى اشْتَرَى كَبِشَيْنِ عَظِيمَيْنِ سَبِيئَيْنِ أَفْرَنَيْنِ أَمْلَحَيْنِ مَوْجُوئَيْنِ -“

(سنن ابن ماجہ کتاب الاضاحی باب اضاحی رسول اللہ ﷺ)
آنحضرت ﷺ جب قربانی کرنے کا ارادہ کرتے تو دو سینگوں والے موٹے تازے حصی مینڈھے خریدتے جن کی آنکھوں پر سفید اور سیاہ نشان ہوتے تھے۔

حضرت ابو رافعؓ بیان کرتے ہیں:

”صَحَّى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِكَبِشَيْنِ أَمْلَحَيْنِ مَوْجُوئَيْنِ حَصِيَّيْنِ -“

(مسند احمد بن حنبل تنبيه مسند الانصار حديث ابى رافع - حديث 23860)
آنحضرت ﷺ دو حصی چت کبرے مینڈھوں کی قربانی کیا کرتے تھے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”قربانیاں دو جو بیمار نہ ہوں، دلی نہ ہوں، بے آنکھ کی نہ ہوں، کان چری نہ ہوں، عیب دار نہ ہوں، لنگری نہ ہوں۔“

(الحکم، 24 مارچ 1903ء صفحہ 3)

پھر فرمایا:

”جس کا پیدائشی سینگ نہ ہو وہ بھی جائز ہے۔ ہاں جس کا سینگ آدھے سے زیادہ ٹوٹا ہوا ہو یا کان چیرا ہوا ہو وہ ممنوع ہے۔“

(بدر، 23 جنوری 1908ء صفحہ 10)

پھر فرمایا:

”قربانی میں دو برس سے کم کوئی جانور نہیں چاہئے، یہی میری تحقیق

”مَا عَمِلَ ابْنُ آدَمَ يَوْمَ النَّحْرِ عَمَلًا أَحَبَّ إِلَيَّ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ مِنْ هِرَاقَةَ دَمٍ فَطَيْبُوا بِهَا نَفْسًا -“

(ابن ماجہ کتاب الاضاحی باب ثواب الاضحیة)
ابن آدم کا یوم النحر کے دن خون بہانا اللہ کو بے حد محبوب ہے..... سو تم یہ قربانی خوش دلی سے کیا کرو۔

آنحضرت ﷺ سے قربانیوں کی حکمت کے بارہ میں سوال ہوا۔ سنن ابن ماجہ میں یہ واقعہ یوں درج ہے:

”قَالَ أَصْحَابُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا هَذِهِ الْأَضَاحِي؟ قَالَ سُنَّةُ أَبِيكَمُ إِبْرَاهِيمَ قَالُوا فَمَا لَنَا فِيهَا يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ بِكُلِّ شَعْرَةٍ حَسَنَةٌ -“

(ابن ماجہ کتاب الاضاحی باب ثواب الاضحیة)
ایک دفعہ صحابہ کرامؓ نے آنحضرت ﷺ سے پوچھا حضور! ان قربانیوں کا مقصد کیا ہے؟ آپ نے فرمایا کہ یہ تمہارے باپ ابراہیم کی سنت ہے، صحابہ نے پھر پوچھا حضور! ان قربانیوں سے ہمیں کیا ملے گا؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ ہر بال کے بدلے ایک نیکی۔

قربانی کے مسائل

کس کس جانور کی قربانی کی جاسکتی ہے؟

قربانی کیلئے اونٹ، گائے، بھینس، بکری، مینڈھا، دنبہ اور بھیڑ قربانی کئے جاسکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:

”وَلِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنْسَكًا لِيَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَىٰ مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ -“

(الحج: 35)
اور ہم نے ہر امت کیلئے قربانی کا طریق مقرر کیا تاکہ وہ اللہ کا نام اس پر پڑھیں جو اس نے انہیں مویشی چوپائے عطا کئے ہیں۔

قرآن کریم نے عید الاضحیہ کے موقع پر ”بِهَيْمَةِ الْأَنْعَامِ“ کی قربانی کا حکم دیا ہے اور سورۃ الانعام آیت نمبر 143 تا 145 میں دنبہ، بکرا، اونٹ اور گائے کو انعام قرار دیا گیا ہے۔ قربانی کیلئے نر اور مادہ دونوں قسم کے جانور قربان کئے جاسکتے ہیں۔

فقہاء کی اکثریت نے ”الْجَامُوسُ نَوْعٌ مِنَ الْبَقَرِ“، بھینس کو گائے کی ایک قسم قرار دے کر بھینس کی قربانی کے جواز کا فتویٰ دیا ہے۔

قربانی کے جانور کا بے عیب ہونا

آنحضرت ﷺ نے قربانی کے جانور کیلئے درج ذیل شرائط بیان فرمائی ہیں:

”لَا يُضْحَى بِالْعَرَجَاءِ بَيْنَ ظَلْعَيْهَا وَلَا بِالْعَوْدَاءِ بَيْنَ عَوْدَيْهَا وَلَا بِالْمَرِيضَةِ بَيْنَ مَرَضَيْهَا وَلَا بِالْعَجْفَاءِ الَّتِي لَا تُنْقَى -“

(ترمذی ابواب الاضاحی باب ما لا يجوز من الاضاحی)
آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ قربانی کی جائے ایسے لنگڑے جانور کی جس کا لنگڑا پن ظاہر ہو اور نہ ایسے کانے جانور کی جس کا کان پین ظاہر ہو اور نہ ایسے بیمار جانور کی جس کی بیماری عیاں ہو، اور نہ ایسے دبلے جانور کی کہ جس کی ہڈیوں میں گودانہ ہو۔

حضرت علیؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے ہمیں حکم دیا:

”أَنَّ لَأَضْحَى بِمَقَابِلَةٍ وَلَا مُدَابِرَةٍ وَلَا شَرْقَاءَ وَلَا خَرْقَاءَ -“

(ترمذی ابواب الاضاحی باب ما یکرہ من الاضاحی)
کہ ہم نہ قربانی کریں ایسے جانور کی جس کا کان سامنے سے کٹا ہو اور یا جس کا کان پیچھے سے کٹا ہو اور یا جس کا کان چرا ہو اور جس کے کان میں سوراخ ہو۔

سب کیلئے کچھ نہ کچھ کھانے کیلئے پیش کیا جائے گا۔“

(خطبہ عید الاضحیہ 28 مارچ 1999ء)

قربانی کی اہمیت

قربانی ہر صاحب استطاعت پر واجب ہے۔ چنانچہ روایات میں آتا ہے کہ آنحضرت ﷺ ہر سال عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کیا کرتے تھے اور صحابہ کو بھی اس کی تاکید فرمایا کرتے تھے۔

”أَنَّ رَجُلًا سَأَلَ ابْنَ عَمْرٍو عَنِ الْأَضْحِيَّةِ أَوْاجِبَةٌ هِيَ؟ فَقَالَ صَلَّى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْمُسْلِمُونَ فَأَعَادَهَا عَلَيْهِ فَقَالَ أَتَعْقِلُ؟ صَلَّى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْمُسْلِمُونَ -“

(ترمذی کتاب الاضاحی باب الدلیل علی ان الاضحیة سنة)
ایک شخص نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے دریافت کیا کہ کیا عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کرنی ضروری ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ رسول پاک ﷺ اور مسلمانوں نے قربانی کی۔ اس نے اپنا سوال پھر دہرایا کہ کیا قربانی واجب ہے؟ آپ نے جواب دیا کیا تم سمجھتے نہیں کہ رسول پاک ﷺ اور مسلمانوں نے قربانی کی ہے۔

”عَنِ ابْنِ عُمَرَ قَالَ أَقَامَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِالنَّبِذِيَّةِ عَشْرًا سِنِينَ يُضْحِي كُلَّ سَنَةٍ -“

(ترمذی کتاب الاضاحی باب الدلیل علی ان الاضحیة سنة)
حضرت ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں آنحضرت ﷺ مدینہ کے دس سالہ قیام میں قربانیاں کیا کرتے تھے۔

”عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ كَانَ لَهُ سَعَةٌ وَلَمْ يُضْحِ فَلَا يَفْرَبَنَّ مُصَلًّا نَا -“

(ابن ماجہ کتاب الاضاحی باب واجبة ہی امر لا)
حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا جو شخص توفیق کے باوجود قربانی نہ کرے وہ ہماری (عید کی) نماز کی جگہ کے قریب نہ آئے۔

آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ عَلَيَّ كُلَّ أَهْلِ بَيْتِي فِي كُلِّ عَامٍ أُضْحِيَّةٌ -“

(ابن ماجہ کتاب الاضاحی باب واجبة ہی امر لا)
اے لوگو! ہر گھر والے پر ہر سال ایک قربانی واجب ہے۔

”عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا آزَادَ أَنْ يُضْحَى اشْتَرَى كَبِشَيْنِ عَظِيمَيْنِ سَبِيئَيْنِ أَفْرَنَيْنِ أَمْلَحَيْنِ مَوْجُوئَيْنِ فَذَبَحَ أَحَدَهُمَا عَنْ أُمَّتِهِ لِيَتَنَّهُ بِاللَّتُّوحِيدِ وَشَهِدَ لَهُ بِالْبَلَاغِ وَذَبَحَ الْآخَرَ عَنْ آلِ مُحَمَّدٍ وَعَنْ آلِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -“

(ابن ماجہ کتاب الاضاحی باب اضاحی رسول اللہ ﷺ)
حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں آنحضرت ﷺ جب قربانی کرنا چاہتے تو آپ دو ایسے مینڈھے خریدتے تھے جو موٹے، سینگوں والے اور خصی ہوتے تھے۔ ان میں سے ایک آپ اپنی امت کی طرف سے اور دوسرا اپنے اور اپنے اہل خانہ کی طرف سے ذبح کرتے تھے۔

مذکورہ بالا احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ ہر وہ شخص جو استطاعت رکھتے ہوئے قربانی کا جانور پال کر یا خرید کر قربانی کر سکتا ہے اسے ضرور قربانی کرنی چاہیئے۔

آنحضرت ﷺ مدنی زندگی میں ہر سال قربانی کیا کرتے تھے حالانکہ مدنی زندگی کے ابتدائی سال انتہائی تنگی کے تھے۔

قربانی کی فضیلت

قربانی کی فضیلت بیان کرتے ہوئے آنحضرت ﷺ فرماتے ہیں:

ہے۔ (2) جس کے سینگ بالکل نہ ہوں وہ جائز ہے۔ (3) خصی جائز ہے۔ (4) مادہ بھی جائز ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ چھترا قربانی دیتے جس کا منہ 'آنکھیں' پیٹ' پاؤں سیاہ ہوتے۔ جو بالکل دبلا ہو وہ جائز نہیں۔ اگر جانور موٹا ہو، خواہ اسے خارش ہو تو بھی اسے جائز رکھا ہے۔ (5) لنگڑا مناسب نہیں۔“

(بدر جلد 9 نمبر 10 --- 30 دسمبر 1909ء صفحہ 1 تا 3)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے 5 اگست 1922ء کو قادیان میں خطبہ عید الاضحیہ میں فرمایا:

”قربانی کے جانور میں نقص نہیں ہونا چاہئے، لنگڑا نہ ہو بیمار نہ ہو، سینگ ٹوٹا نہ ہو یعنی سینگ بالکل ہی ٹوٹ نہ گیا ہو۔ اگر خول اوپر سے اتر گیا ہو اور اس کا مغز سلامت ہو تو وہ ہو سکتا ہے۔ کان کٹا نہ ہو لیکن اگر کان زیادہ کٹا ہو انہو تو جائز ہے۔“

(خطبات محمود جلد دوم صفحہ 73)

قربانی کے جانور کی عمر

حضرت جابرؓ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ فرمایا:

”لَا تَذْبَحُوا إِلَّا مُسِنَّةً إِلَّا أَنْ يُعَسَّ عَلَيْنَكُمْ فَتَذْبَحُوا جَذَعَةً مِنَ الضَّانِ۔“

(مسلم کتاب الاضاحی باب سن الاضحیہ)

کہ قربانی صرف دو ندے جانور کی کرو۔ دو ندا ملنا مشکل ہو تو دنبہ جو ابھی جذع ہو قربانی کر سکتے ہو۔

حضرت ابو کباشؓ اپنا واقعہ بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں:

”جَلَبْتُ غَنَمًا جُذَعَانًا إِلَى الْمَدِينَةِ فَكَسَدَتْ عَلَيَّ فَلَقِيْتُ أَبَاهُ رِيَّةً فَسَأَلْتُهُ فَقَالَ سَبَعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ نِعْمَ الْأُضْحِيَّةُ الْجَذَعُ مِنَ الضَّانِ قَالَ فَانْتَهَبَهُ النَّاسُ۔“

(ترمذی کتاب الاضاحی باب فی الجذع من الضان فی الاضاحی)

میں چھ ماہ کے دنبے مدینہ قربانی کے موقع پر فروخت کرنے کیلئے لے گیا لیکن وہ نہ بک سکے۔ پھر میری ملاقات حضرت ابو ہریرہؓ سے ہو گئی تو میں نے ان سے اس کے متعلق پوچھا۔ انہوں نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے کہ بہترین قربانی چھ ماہ کی بھیڑ کی ہے۔ ابو کباشؓ کہتے ہیں کہ یہ سن کر لوگوں نے میری بھیڑوں کو ہاتھوں لیا۔

حضرت عقبہ بن عامرؓ بیان کرتے ہیں:

”أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَعْطَانَا غَنَمًا يَقْسِمُهَا عَلَى أَصْحَابِهِ صَحَابًا فَبَقِيَ عَتُوذٌ أَوْ جَدْيٌ فَذَكَرْتُ ذَلِكَ لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ صَحِّحٌ بِهِ أَنْتَ قَالَ وَكَيْفَ الْجَذَعُ مِنَ الضَّانِ يَكُونُ ابْنِ سِنَّةٍ أَوْ سَبْعَةِ أَشْهُرٍ۔“

(ترمذی کتاب الاضاحی باب فی الجذع من الضان فی الاضاحی)

آنحضرت ﷺ نے مجھے کچھ بکریاں دیں کہ وہ ان کو صحابہ میں تقسیم کر دوں۔ ان میں سے ایک بکری رہ گئی جو عتوذ یا جذع تھی۔ میں نے اس کا ذکر حضور ﷺ سے کیا تو آپ نے فرمایا کہ تم خود اس کی قربانی کرو..... وکیع کہتے ہیں کہ جذع اس بھیڑ کو کہتے ہیں جس کی عمر چھ ماہ یا سات ماہ ہو۔ (عتوذ بکری کے اس بچے کو کہتے ہیں جو ایک سال کا ہو چکا ہو)

اونٹوں میں مُسِنَّةٌ یا مُسِنَّةٌ اسے کہتے ہیں جو پورے پانچ سال کی عمر کا ہو اور چھ سال میں داخل ہو چکا ہو۔ گائے اور بیل میں مُسِنَّةٌ اسے کہتے ہیں جو پورے دو سال کی عمر کا ہو تیسرے سال میں داخل ہو چکا ہو۔ بکرے اور دنبہ میں مُسِنَّةٌ وہ ہے جو اپنی عمر کا پورا ایک سال گزار

کر دوسرے سال میں داخل ہو چکا ہو۔ لہذا ان جانوروں میں قربانی کے لئے جانور کا مُسِنَّةٌ ہونا ضروری ہے۔

دنبہ کے جَذَعَةٌ کی نسبت علماء میں اختلاف ہے۔ بعض کے نزدیک ایک سال، بعض کے نزدیک چھ ماہ اور بعض کے نزدیک سات ماہ کا بچہ جَذَعَةٌ کہلاتا ہے۔

امام ابو عبیدہؓ اپنی تصنیف ”کتاب الاموال“ میں لکھتے ہیں:

”مُسْنٌ یا مُسِنَّةٌ وہ بیل یا گائے ہے جس کے دو اگلے دانت نکل آئے ہوں اور یہ عمل تیسرے برس میں ہوتا ہے۔“

(کتاب الاموال جلد دوم صفحہ 130)

”فقہ السنۃ“ کے مصنف امام السید السابق جانوروں کی عمر کے بارہ میں لکھتے ہیں:

”أَنْ يَكُونَ شَيْئًا إِذَا كَانَ مِنْ غَيْرِ الضَّانِ أَمَّا الضَّانُ فَإِنَّهُ يُجْزَعُ مِنْهُ الْجَذَعُ فَمَا فَوْقَهُ وَمَالَهُ سِنَّةٌ أَشْهُرٍ وَكَانَ سَبِينًا۔“

وَالشَّيْءُ مِنَ الْإِبِلِ مَالَهُ حُمْسٌ سِنِينَ وَمِنَ الْبَقَرِ مَالَهُ سَنَتَانِ وَمِنَ الْبَعِزِّ مَالَهُ سِنَّةٌ تَامَّةٌ فَهَذَا يُجْزَعُ مِنْهَا الشَّيْءُ فَمَا فَوْقَهُ۔“

(فقہ السنۃ جلد اول صفحہ 738)

ترجمہ: قربانی کا جانور دو ندا ہونا چاہئے جبکہ وہ بھیڑ کے علاوہ ہو۔ جہاں تک بھیڑ کا تعلق ہے تو یہ جذع یا اس سے زیادہ عمر کا کافی ہے۔ جذع وہ ہے جس کی عمر چھ ماہ ہو اور وہ موٹا تازہ ہو۔ اور اونٹوں میں سے دو ندا وہ ہے جس کی عمر پانچ سال ہو اور گائیوں میں دو ندا وہ ہے جس کی عمر دو سال ہو اور بکریوں میں دو ندا وہ ہے جس کی عمر پوری ایک سال ہو۔ پس یہ دو ندا ہونے کے لحاظ کفایت کرے گا یا اس سے زیادہ عمر کا ہو۔

امام شوکانیؒ اپنی تصنیف نیل الاوطار میں قربانی کے جانور کی عمر کے بارہ میں لکھتے ہیں:

” (إِلَّا مُسِنَّةً) قَالَ الْعُلَمَاءُ الْمُسِنَّةُ هِيَ الشَّيْءُ مِنَ الْإِبِلِ وَالْبَقَرِ وَالنَّعَمِ فَمَا فَوْقَهَا وَهَذَا تَصْرِيحٌ بِأَنَّهُ لَا يُجْزَعُ الْجَذَعُ وَلَا يُجْزَعُ إِلَّا إِذَا عَسَّ عَلَيَّ الْمُسِنَّةِ وَوُجُودِ الْمُسِنَّةِ۔“

(نیل الاوطار کتاب الہدایا والاضاحی باب السن الذی یجزی فی الاضحیہ وما لایجزی)

(سوائے ”مسنہ“ کے علماء نے کہا ہے کہ

اونٹوں، گائیوں اور بکریوں میں سے 2 سال یا اس سے بڑے جانور کو کہتے ہیں۔ یہ بات اس امر کی صراحت ہے کہ ”الجذع“ کی قربانی کی جائز نہیں ہے سوائے اس کے کہ قربانی کرنے والے کے لیے مستہ پانا مشکل ہو۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”علماء کا اختلاف ہے کہ دو برس سے کم کا بکر اور ایک برس سے کم کا دنبہ جائز ہے یا نہیں؟ اہل حدیث تو اسے جائز نہیں رکھتے مگر فقہا کہتے ہیں کہ دو برس سے کم ایک برس کا بکر بھی جائز ہے اور دنبہ چھ ماہ کا بھی۔ مومن اس اختلاف سے فائدہ اٹھا سکتا ہے۔“

(بدر 23 / جنوری 1908ء صفحہ 10)

پھر فرمایا:

”قربانی میں دو برس سے کم کوئی جانور نہیں چاہئے، یہی میری تحقیق ہے۔“

(بدر 30 دسمبر 1909ء صفحہ 1 تا 3)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے 5 اگست 1922ء کو قادیان

میں خطبہ عید الاضحیہ میں فرمایا:

”قربانی کے جانور کے لیے یہ شرط ہے کہ بکرے وغیرہ دو سال کے

ہوں۔ دنبہ اس سے چھوٹا بھی قربانی میں دیا جا سکتا ہے۔“

(خطبات محمود جلد دوم صفحہ 73)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

”حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ قربانی کے مسائل بیان کرتے

ہوئے فرماتے ہیں۔ قربانی میں دو برس سے کم کوئی جانور نہیں چاہئے، یہی میری تحقیق ہے۔

اب وہ جس مینڈھے کا ذکر تھا وہ ایک سال کا تھا۔ اس پر رسول اللہ ﷺ نے فرمادیا تھا کہ اس کی تمہیں اجازت ہے مگر آئندہ سے یہ دوسروں کو اجازت نہیں ہوگی۔ پس اب قانون یہی ہے کہ جانور کم سے کم دو برس کا ہونا چاہئے۔“

(خطبہ عید الاضحیہ فرمودہ 23 فروری 2002ء)

فقہ احمدیہ (عبادات) میں قربانی کے جانور کی عمر کے بارہ میں

لکھا ہے:

”اونٹ تین سال، گائے دو سالہ اور بھیڑ بکری وغیرہ ایک سال کی کم

از کم ہونی چاہئے۔ دنبہ اگر موٹا تازہ ہو تو چھ ماہ کا بھی جائز ہے۔“

(فقہ احمدیہ عبادات صفحہ 182)

قربانی کے جانور میں حصوں کی تقسیم

ایک بکرے یا بھیڑ میں ایک سے زیادہ حصہ دار نہیں ہوتے۔ البتہ

گائے یا بیل میں سات اور اونٹ میں سات یا دس حصہ دار ہو سکتے ہیں۔

جیسا کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ نَحَرْنَا مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَامَ الْهُدْيِ بَيْتَةَ الْبَدَنَةِ عَنْ سَبْعَةٍ۔“

(مسلم کتاب الحج باب الاشتراك فی الہدی واجزاء البقرۃ والبدنۃ کل منہما عن سبعة)

حضرت جابر بن عبد اللہؓ روایت کرتے ہیں کہ ہم نے آنحضرت ﷺ کے ساتھ حدیبیہ کے سال اونٹ سات آدمیوں کی طرف سے اور گائے بھی

سات آدمیوں کی طرف سے قربان کی۔

”عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ كُنَّا مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي سَفَرٍ فَخَصَّمَا الْأَضْحَى فَاشْتَرَكْنَا فِي الْبَقَرَةِ سَبْعَةً وَفِي الْبَعِيزِ عَشْرَةً۔“

(ترمذی کتاب الاضاحی باب فی الاشتراك فی الاضحیہ)

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ

سفر میں تھے کہ عید الاضحیہ آگئی۔ پس ہم گائے میں سات اور اونٹ میں دس

آدمی شریک ہوئے۔

قربانی کے گوشت کی تقسیم

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:

”فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطْعِمُوا الْقَانِئَ وَالْمُعْتَرَّ“

(الحج: 37)

تو ان میں سے کھاؤ اور قناعت کرنے والوں کو بھی کھاؤ اور سوال

کرنے والوں کو بھی۔

”فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطْعِمُوا الْبَائِسَ الْفَقِيرَ“

(الحج: 29)

اس قربانی کے گوشت میں سے خود بھی کھاؤ اور محتاج ناداروں کو

بھی کھاؤ۔

ابتداء اسلام میں مسلمانوں کی مالی حالت کمزور تھی اور وہ محتاج بھی

تھے۔ اس لئے آنحضرت ﷺ نے قربانی کا گوشت تین دن سے زیادہ

رکھنے سے منع فرمایا تھا۔

اسی طرح ایک دفعہ آنحضور ﷺ کے زمانہ میں کچھ بادیہ نشین نماز عید کی ادائیگی کیلئے مدینہ آگئے۔ وہ غریب اور نادار لوگ تھے۔ ان کی آمد کی وجہ سے آنحضور ﷺ نے قربانی کا گوشت تین دن سے زیادہ رکھنے سے منع فرمایا۔ (تا کہ ان نادار اور ضرورت مندوں میں تقسیم کیا جاسکے) بعد میں آپ ﷺ نے قربانی کے گوشت کو ذخیرہ کرنے کی بھی اجازت مرحمت فرمائی۔

حضرت ابن عمرؓ سے مروی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”لَا يَأْكُلُ أَحَدُكُمْ مِنْ لَحْمِ أَضْحِيَّتِهِ فَوْقَ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ۔“

(ترمذی کتاب الاضاحی باب فی کراہیۃ اکل الاضحیۃ فوق ثلاثہ ایام)

تم میں سے کوئی شخص اپنی قربانی کا گوشت تین دن سے زیادہ نہ کھائے۔

”عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ بَرِيْدَةَ عَنْ أَبِيهِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُنْتُ نَهَيْتُكُمْ عَنْ لُحُومِ الْأَضْحَايِ فَوْقَ ثَلَاثِ لَيِّتَسَمَّ ذُو الطَّوْلِ عَلَيَّ مَنْ لَا طَوْلَ لَهُ فَكَلُوا مَا بَدَا لَكُمْ وَأَطِعُوا وَادْخُرُوا۔“

(ترمذی کتاب الاضاحی باب ماجاء فی الرخصة فی اكلها بعد ثلاث)

حضرت سلیمان بن بریدہ اپنے والد سے نقل کرتے ہیں کہ آنحضور ﷺ نے فرمایا میں نے تمہیں قربانی کا گوشت تین دن سے زیادہ کھانے سے منع کیا تھا تا کہ استطاعت والے لوگ اپنے سے غریب لوگوں پر کشتادگی کریں لیکن اب تم جس طرح چاہو کھا بھی سکتے ہو، لوگوں کو کھلا بھی سکتے ہو، اور ذخیرہ بھی کر سکتے ہو۔

صحیح مسلم میں اس واقعہ کی تفصیل یوں درج ہے:

”عَبْدُ اللَّهِ بْنِ وَقْدٍ قَالَ قَالَ نَهَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ أَكْلِ لُحُومِ الضَّحَايَا بَعْدَ ثَلَاثِ قَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَبِي بَكْرٍ فَذَكَرْتُ ذَلِكَ لِعَمْرَةَ فَقَالَتْ صَدَقَ سَمِعْتُ عَائِشَةَ تَقُولُ ذَكَرْتُ أَهْلَ أَبْيَاتٍ مِنْ أَهْلِ الْبَادِيَةِ حَضَمَةَ الْأَضْحَى زَمَنَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَذْخَرُوا ثَلَاثًا ثُمَّ تَصَدَّقُوا بِمَا بَقِيَ فَلَمَّا كَانَ بَعْدَ ذَلِكَ قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ النَّاسَ يَتَّخِذُونَ الْأَسْقِيَةَ مِنْ ضَحَايَاهُمْ وَيَجْلُونَ مِنْهَا الْوَدَّ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَا ذَاكَ؟ قَالُوا نَهَيْتَ أَنْ نُؤَكَلَ لُحُومُ الضَّحَايَا بَعْدَ ثَلَاثِ فَقَالَ إِنَّمَا نَهَيْتُكُمْ مِنْ أَجْلِ الدَّافَةِ الَّتِي دَفَّتْ فَكَلُوا وَادْخُرُوا وَتَصَدَّقُوا۔“

(مسلم کتاب الاضاحی باب بیان ماکان من النهی عن اكل لحوم الاضاحی بعد ثلاث فی اذل الاسلام وبيان نسخه وابطاحته الی متی شاء)

عبداللہ بن واقدؓ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں آنحضرت ﷺ نے تین دن کے بعد قربانیوں کے گوشت کھانے سے منع فرمایا تھا۔ عبداللہ بن ابی بکر کہتے ہیں میں نے اس بات کا ذکر عمرہؓ سے کیا۔ وہ کہنے لگیں عبداللہ نے درست بات کہی۔ میں نے حضرت عائشہؓ کو کہتے ہوئے سنا کہ آنحضور ﷺ کے زمانہ میں عید کی نماز پڑھنے کیلئے کچھ لوگ بادیہ نشینوں میں سے آگئے۔ آنحضور ﷺ نے فرمایا (قربانیوں کے گوشت) تین دن کیلئے رکھ لو اور باقی صدقہ کر دو۔ (یعنی ان میں تقسیم کر دو) بعد میں یوں ہوا کہ لوگوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! لوگ اپنی قربانیوں سے مشکیں بناتے اور چربی پکھلاتے ہیں۔ حضور ﷺ نے فرمایا تو کیا ہوا؟ انہوں نے عرض کیا آپ نے ہمیں قربانیوں کے گوشت تین دن کے بعد کھانے سے منع فرمایا ہے۔ تب آپ ﷺ نے فرمایا میں نے تمہیں صرف ان کمزور آجانے والوں کی وجہ سے منع کیا تھا۔ پس اب تم کھاؤ اور ذخیرہ بھی کرو اور صدقہ و خیرات بھی کرو۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے سوال ہوا کہ قربانی کا گوشت

غیر مسلم کو دینا جائز ہے یا نہیں؟

فرمایا:

”قربانی کا گوشت غیر مسلم کو بھی دینا جائز ہے۔“

(ذکر حبیب از حضرت مفتی محمد صادق صاحبؒ صفحہ 83 بحوالہ فقہ المسیح صفحہ 447)

قربانی کا وقت نیز قربانی کتنے دن تک کی جاسکتی ہے

قربانی کا وقت نماز عید کے بعد شروع ہوتا ہے اور بعض روایات کے مطابق ایام تشریق (13 ذی الحجہ) تک رہتا ہے۔ ایام تشریق 11، 12 اور 13 ذی الحجہ ہیں۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”مَنْ ذَبَحَ قَبْلَ الصَّلَاةِ فَإِنَّمَا ذَبَحَ لِنَفْسِهِ وَمَنْ ذَبَحَ بَعْدَ الصَّلَاةِ فَقَدْ تَمَّ نُسُكُهُ وَأَصَابَ سُنَّةَ الْمُسْلِمِينَ۔“

(بخاری ابواب العیدین باب کلام الامام والناس فی خطبة العید واذا سئل الامام عن شیء دہویٰ خطب)

جس نے نماز عید سے پہلے قربانی کا جانور ذبح کیا تو اس نے اپنے کھانے پینے کیلئے ذبح کیا اور جس نے نماز عید کے بعد ذبح کیا تو اس نے اپنی قربانی پورے طور پر ادا کی اور مسلمانوں کے طریق کے مطابق عمل پیرا ہوا۔

حضرت انسؓ سے مروی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”مَنْ ذَبَحَ قَبْلَ الصَّلَاةِ فَلْيُعِدْ۔“

(بخاری ابواب العیدین باب الاکل بیوم النحر)

جس نے نماز عید سے پہلے اپنا قربانی کا جانور ذبح کیا تو وہ دوبارہ قربانی کرے۔

آنحضرت ﷺ کا ارشاد ہے:

”كُلُّ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ ذَبْحٌ۔“

(مسند احمد بن حنبل۔ حدیث نمبر 16798، دارقطنی کتاب الاضاحیہ وغیرہ باب الصید والذبايح والاطعمه وغیر ذالک)

ایام تشریق کے تمام ایام میں قربانی کا جانور ذبح کیا جاسکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں حج کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

”وَادْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَعْدُودَاتٍ“

(البقرہ: 204)

اور ان مقررہ دنوں میں اللہ کو یاد کرو۔

ان ایام معدودات کی تشریح میں حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں:

”وَالْأَيَّامُ الْمَعْدُودَاتُ، أَيَّامُ التَّشْرِيقِ۔“

(بخاری کتاب العیدین باب فضل العمل فی ایام التشریق)

یعنی اس آیت میں ایام معدودات سے مراد ایام تشریق ہیں۔

ایام تشریق سے مراد ذی الحجہ کی 11، 12 اور 13 تاریخ ہے۔ تشریق کے معنی گوشت کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے دھوپ میں خشک کرنے کے بھی ہیں۔ عید الاضحیہ کے بعد کے تین ایام کو ایام تشریق اس لئے کہا جاتا ہے کیونکہ ان ایام میں قربانیوں کا گوشت خشک کیا جاتا تھا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ سے سوال ہوا کہ قربانی عید کے بعد کتنے دن تک جائز ہے۔ اہل حدیث کے نزدیک 13 تاریخ تک اور فقہاء کے نزدیک 12 تاریخ تک، کس پر عمل کرنا چاہیے؟

فرمایا:

”قربانی ہمارے نزدیک 12 تاریخ تک جائز ہے ہاں فقہاء نے 13 تاریخ بھی رکھی ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تامل میں ضرور اس امر میں کچھ فرق ہوا ہے۔“

(الحکم۔ 10 فروری 1905ء صفحہ 11)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے 15 اگست 1922ء کو

قادیان میں خطبہ عید الاضحیہ میں فرمایا:

”قربانی آج اور کل اور برسوں کے دن ہو سکتی ہے لیکن اگر سفر ہو یا

کوئی اور مشکل ہو تو حضرت صاحب کا بھی اور بعض اور بزرگوں کا بھی خیال ہے کہ اس سارے مہینے میں قربانی ہو سکتی ہے۔“

(خطبات محمود جلد دوم صفحہ 73)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

”قربانی تو تین دن چلتی ہے..... بعض لوگ جنہوں نے چوتھے دن قربانی کرنی ہے وہ چار دن بھوکے رہیں (یہ ارشاد عید کے دن روزہ کے بارہ میں تھا)۔“

(خطبہ عید الاضحیہ 28 مارچ 1999ء)

کیا وفات یافتہ افراد کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کرنا جائز ہے اگر جائز ہے تو کس شرط کے ساتھ؟

آنحضرت ﷺ عید الاضحیہ کے موقع پر اپنی طرف سے اور اپنی امت کے نادار افراد کی طرف سے بھی قربانی کیا کرتے تھے۔ آنحضرت ﷺ کے اس عمل سے ثابت ہوتا ہے کہ عید الاضحیہ کے موقع پر فوت شدہ یا زندہ افراد کی طرف سے قربانی دینا جائز ہے بشرطیکہ قربانی کرنے والا خود اپنی طرف سے بھی عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی دے۔ حدیث میں آتا ہے:

”عَنْ حَنَشٍ عَنْ عَلِيٍّ أَنَّهُ كَانَ يُضَحِّي بِكَبْشَيْنِ أَحَدَهُمَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْآخَرَ عَنْ نَفْسِهِ فَقِيلَ لَهُ فَقَالَ أَمَرَنِي بِهِ يَعْنِي النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَا أَدْعُهُ أَبَدًا۔“

(سنن الترمذی کتاب الاضاحی باب فی الاضحیۃ بکبشین، ابو داؤد کتاب الضحایا باب الاضحیۃ عن النبیت)

حضرت حنشؓ بیان کرتے ہیں کہ حضرت علیؓ دو دنبے قربان کیا کرتے تھے ایک آنحضرت ﷺ کی طرف سے اور دوسرا اپنی طرف سے۔

ان سے اس بارہ میں دریافت کیا گیا تو انہوں نے بیان کیا کہ آنحضرت ﷺ نے مجھے قربانی کی تاکید فرمائی تھی اس لیے میں اس نصیحت کو نہیں چھوڑتا۔

کیا احمدی غیر از جماعت کے ساتھ مل کر عید الاضحیہ کے موقع پر گائے یا بیل میں حصہ ڈال سکتے ہیں؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں ایک شخص نے سوال پیش کیا کہ کیا ہم غیر احمدیوں کے ساتھ مل کر یعنی تھوڑے تھوڑے روپے ڈال کر کوئی جانور مثلاً گائے ذبح کریں تو جائز ہے؟

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:

”ایسی کیا ضرورت پڑگئی ہے کہ تم غیروں کے ساتھ شامل ہوتے ہو۔“

اگر تم پر قربانی فرض ہے تو بکرا ذبح کر سکتے ہو اور اگر اتنی بھی توفیق نہیں تو پھر تم پر قربانی فرض بھی نہیں۔ وہ غیر جو تم کو اپنے سے نکالتے ہیں اور کافر قرار دیتے ہیں وہ تو پسند نہیں کرتے کہ تمہارے ساتھ شامل ہوں تو تمہیں

کیا ضرورت ہے کہ ان کے ساتھ شامل ہو۔ خدا پر توکل کرو۔“

(بدر 14 فروری 1907ء صفحہ 8 بحوالہ فقہ المسیح صفحہ 236 تا 237)

بیت اللہ کی مختصر تاریخ

قسط دوم و آخر

10- عبداللہ بن زبیر کی تعمیر

اوائل 64ھ میں حضرت عبداللہ بن زبیرؓ اور یزید بن معاویہ کے درمیان مسئلہ خلافت کے بارہ میں کشیدگی پیدا ہو چکی تھی یزید نے حصین بن نمیر کی سرکردگی میں شامی لشکر کو ابن زبیر پر چڑھائی کے لئے بھیجا۔ ابن زبیرؓ نے مکہ میں محصور ہو کر مسجد کے ساتھ پناہ لی، ابن زبیرؓ اور آپ کے ساتھیوں نے کعبہ کے گرد لکڑی کے گھر بنا لئے تھے، جس میں وہ منجیق کے پتھروں سے اور سورج کی دھوپ سے محفوظ رہتے تھے۔ حصین بن نمیر نے کوہ ابی قیس اور جبل عقیقان پر منجنیقیں نصب کر کے ان کے دہانے کعبہ پر کھول دیئے جس سے کعبہ کا غلاف چاک ہو کر رہ گیا۔

ادھر 3 ربیع الاول بروز ہفتہ ابن زبیرؓ کے ساتھیوں میں سے کسی نے کعبہ کے قریب خیمہ میں آگ جلائی، ہوا شدید تھی چنگاری اڑنے سے خیمہ بھی جل اٹھے اور بیت اللہ بھی شعلوں کی لپیٹ میں آ گیا۔ کعبہ کی دیواریں کمزور پڑ گئیں اس سے اہل مکہ اور اہل شام متفکر ہوئے۔ حصین بن نمیر کا محاصرہ جاری تھا کہ ربیع الآخر میں یزید کی موت کی خبر آئی، ابن زبیرؓ نے شرفاء مکہ کا ایک وفد حصین کے پاس بھیجا جنہوں نے اس سے کعبہ کو نقصان پہنچنے کے بارہ میں گفتگو کی اور کہا کہ تمہارے امیر المؤمنین، توفوت ہو چکے اب کس لئے لڑتے ہو، شام واپس ہو جاؤ، حصین نرم پڑ گیا اور 5 ربیع الآخر کو مدینہ کوچ کر گیا۔

اب ابن زبیرؓ نے اشرف قریش سے کعبہ گرانے اور اس کی تعمیر کے بارہ میں مشورہ کیا۔ بعض نے حق میں مشورہ دیا تغیر و ترمیم کا، ان میں حضرت جابر بن عبداللہ بھی شامل تھے جو عمرہ کرنے آئے تھے اور مخالفت کرنے والوں میں ابن عباسؓ بھی تھے۔ ان کی دلیل یہ تھی کہ ایسا کرنے سے بعد میں آنے والوں کے لئے کعبہ میں راستہ کھل جائے گا اور اس گھر کی حرمت ختم ہو جائے گی۔ حضرت ابن زبیرؓ نے بالآخر کعبہ کی تعمیر کا فیصلہ کیا۔ ان کی تعمیر کعبہ کے بارہ میں روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ کے ارشادات ”میں نئی تعمیر میں وہ چیزیں شامل کر دیتا جو اس سے نکال دی گئیں اور میں اس (دروازے) کو زمین سے ملا دیتا اور دو دروازے ایک مشرق اور ایک مغرب کی طرف بناتا اور اس طرح ابراہیمؑ کی بنیادوں پر اسے مکمل کرتا۔“ کے باعث ابن زبیرؓ نے اسے نو تعمیر کرنا چاہتے تھے۔ یزید بن رومان کہتے ہیں کہ میں ابن زبیرؓ کے کعبہ کو گرانے اور تعمیر کرنے کا عینی گواہ ہوں۔ انہوں نے حجر کو اس میں شامل کیا اور میں نے ابراہیمؑ کی بنیادوں کو دیکھا وہ اونٹوں کی کوہان کی طرح (ابھرے ہوئے) پتھروں (کی صورت) میں تھیں۔ جریر کہتے ہیں میں نے (راوی) یزید سے کہا: اس کی جگہ کہاں ہے (یعنی حجر اور ابراہیمؑ کی بنیادوں کی) انہوں نے کہا: میں آپ کو دکھاتا ہوں چنانچہ میں ان کے ساتھ حجر میں داخل ہوا تو آپ نے ایک جگہ کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ ”اس جگہ“۔ جریر کہتے ہیں میں نے اندازہ کیا وہ جگہ حجر سے چھ ہاتھ کے قریب تھی۔

(بخاری کتاب المناسک باب فضل مکہ)

بہر حال کعبہ گرایا جانے لگا، مکہ کے کئی لوگ طائف اور منیٰ چلے

گئے کہ کہیں تخریب کعبہ سے عذاب نازل نہ ہو۔ اس دفعہ بھی کسی نے اس کی عمارت گرانے کی جرأت نہ کی۔ ابن زبیرؓ نے خود یہ کام کیا اور اپنے ساتھ حبشی نوجوانوں کو لگایا تا رسول کریم ﷺ کی پیشگوئی کہ کوئی حبشی کعبہ کو گرائے گا اس طرح ظاہری رنگ میں پوری ہو جائے۔ جب کعبہ گرایا جا چکا تو ابن زبیرؓ کے نام ابن عباسؓ کا پیغام آیا کہ کعبہ کی تعمیر ہونے تک لوگوں کو قبلہ کے بغیر نہ چھوڑو اور لوگوں کے لئے کعبہ کے گرد لکڑیاں نصب کر دو اور ان پر پردے لٹکا دو تا لوگ ان کے پیچھے نماز پڑھ سکیں اور طواف کر سکیں۔ ابن زبیرؓ نے ایسا ہی کیا۔ ابراہیمؑ کی بنیادوں پر اشرف قریش کی گواہی لی گئی اور حجر اسود ابن زبیرؓ نے خاموشی سے رکھوادیا، ابن زبیرؓ نے 18 کی بجائے 27 ہاتھ بلند دیواریں تعمیر کیں اور نہایت عمدہ کام کروایا۔ آپ نے ایک دروازہ کی بجائے کعبہ کے دو دروازے بنا دیئے اور ابراہیمؑ کی بنیادوں پر اسے مکمل تعمیر کر دیا۔ تعمیر کے بعد ابن زبیرؓ کے ارشاد پر ان کے ساتھیوں نے بطور شکرانہ عمرہ کیا، اور قربانیاں کیں۔ ابن زبیرؓ خود ننگے پاؤں لوگوں کے ساتھ پیدل نکلے اور مسجد عائشہ سے احرام باندھ کر طواف کیا اور سو اونٹ قربانی کے ذبح کئے۔ آپ نے کعبہ کے چاروں ارکان کو بوسہ دیا اور کہا کہ پہلے کعبہ نامکمل تھا اس لئے دو ارکان کو بوسہ دیا جاتا تھا۔ اس روز بڑی کثرت سے غلام آزاد کئے گئے، صدقہ و خیرات کیا گیا، دعوتیں ہوئیں کہ خدا نے ان کو خانہ کعبہ کی تعمیر کی توفیق بخشی۔ 65ھ میں یہ تعمیر مکمل ہوئی تھی۔

(تاریخ الکعبۃ صفحہ 67)

11- حجاج کی تعمیر

ابن زبیر سے جنگ اور ان کو شہید کرنے کے بعد حجاج نے عبد الملک بن مروان کو لکھا کہ ابن زبیر نے کعبہ میں کچھ زائد چیزیں شامل کر دی ہیں، اس نے سابقہ تعمیر کے مطابق کعبہ کو بنانے کی اجازت چاہی۔ انہوں نے اجازت دے دی جس کے مطابق حجاج نے غربی دروازہ بند کر دیا، زائد تعمیر شدہ حصہ گرا دیا، عبد الملک کو بعد میں اس پر ندامت ہوئی اور اس نے حجاج کو لعنت ملامت کی۔ عباسی خلفاء بعد میں عباسی خلفاء مہدی اور ہارون نے جب امام مالک سے کعبہ کو ابن زبیر کی تعمیر کے مطابق کرنے کا فتویٰ پوچھا تو انہوں نے کہلا بھیجا:

”میں امیر المؤمنین کو خدا کی قسم دے کر کہتا ہوں کہ اس گھر کو بادشاہوں کا کھلونا نہ بنائیں کہ جب چاہا توڑ دیا۔ ایسے میں اس کی عظمت لوگوں کے دلوں سے نکل جائے گی۔“

یہ بیان مسلم، ازرقی، شرح نووی، ابن کثیر اور ابن حجر سے ملخص ہے۔

12- سلطان مراد کی تعمیر

1040ھ میں سلطان مراد نے کعبہ کی تعمیر کی۔ 19 رمضان 1039ھ کو مکہ میں طوفانی بارش سے سیلاب آیا جو سب کچھ بہا کر لے گیا۔ اس روز ایک ہزار آدمی ہلاک ہوا، کعبہ کی بھی شامی دیوار گر گئی اور شرقی غربی دیواروں کو نقصان پہنچا۔ کعبہ کا مال نکلوایا گیا اور شریف مکہ نے علمائے

مکہ سے کعبہ کے گرانے اور اس کی تعمیر کا مشورہ لیا۔ انہوں نے کعبہ کے مال سے اس کی تعمیر کا مشورہ دیا۔ شریف مکہ نے اس سلسلہ میں علمائے مکہ کی طرف سے مسودہ تیار کروا کے وزیر مصر کی معرفت سلطان مراد کو بھیجا اور ادھر تعمیر کے انتظامات جاری رکھے کیونکہ حج قریب تھا۔ چنانچہ فوری طور پر عارضی انتظام کر دیا گیا۔ 22 ربیع الثانی کو احاطہ کعبہ کی تعمیر شروع ہوئی۔ 9 رجب کو سلطان مراد کے وزیر تعمیرات بھی آئے۔ الغرض جملہ انتظامات کر کے شعبان کے آخر تک تعمیر مکمل ہو گئی۔ غلاف وغیرہ چڑھایا گیا اور یکم ذی القعدہ کو ہفتہ کے روز کعبہ کھول دیا گیا۔ کعبہ کے اندر غربی دیوار پر ایک لوح لگائی گئی جس میں بِسْمِ اللّٰهِ کے بعد رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔ (البقرہ: 128) تحریر کیا گیا اور اس کے بعد اس مفہوم کی عبارت تھی:

”اس بیت العتیق کی تجدید کا شرف سلطان مراد کو آواخر رمضان 1040ھ میں حاصل ہوا۔“

مصنف تاریخ کعبہ کے مطابق کعبہ میں سنگ مرمر کی اور تختیاں بھی اس مضمون کی مرمت یا تعمیر کے بارہ میں لگی ہوئی ہیں جن کی تعداد سات ہے۔

(تاریخ الکعبۃ المعظمۃ ص 138 تا 140)

شعائر کعبہ

کعبہ سے تعلق رکھنے والی درج ذیل چیزوں کا بخاری میں ذکر ہے۔ حجر اسود، کعبہ کا مال اور خزانہ، کعبہ کا غلاف اور کعبہ کے اندر بتوں کا بھی تذکرہ ہے۔ جس کی کسی قدر تفصیل پیش ہے۔

حجر اسود

حجر اسود کے متعلق روایت ہے کہ حضرت عمرؓ نے اس کا بوسہ لیا اور کہا: ”میں جانتا ہوں تو محض ایک پتھر ہے جو نہ نفع دے سکتا ہے نہ نقصان۔ اگر میں نے رسول اللہ ﷺ کو تجھے بوسہ دیتے نہ دیکھا ہوتا تو تجھے ہرگز بوسہ نہ دیتا۔“

(کتاب المناسک باب قول اللہ جعل اللہ الکعبۃ البیت الحرام)

حجر اسود کو رکن اسود بھی کہتے ہیں یہ ایک سیاہ رنگ کا پتھر ہے جو کعبہ کے کونے میں شرقی جانب دروازہ کے قریب ہے۔ روایت ہے کہ حضرت ابراہیمؑ جب کعبہ تعمیر کر رہے تھے تو جبرائیل آسمان سے یہ پتھر لائے تھے اور گردش زمانہ کے باوجود یہ محفوظ رہا، جب جبرہم کو مکہ سے ہجرت کرنی پڑی تو وہ حجر اسود ساتھ لے گئے لیکن اونٹ اسے اٹھانہ سکتا تھا چنانچہ وہ اسے ایک جگہ دبا کر چلے گئے۔ بعد میں قریش کو نشانہ ہی کی گئی اور انہوں نے اسے واپس لا کر کعبہ میں لگایا۔ ایک دفعہ قرامطی بھی حجر اسود کو چرا کر لے گئے تھے جو بائیس سال بعد واپس آیا۔ قریش کی تعمیر اور ابن زبیر کی تعمیر کے وقت اسے اپنی جگہ پر رکھنے کا ذکر ہو چکا ہے۔ یہ روایت بھی ہے کہ کعبہ کو آگ لگنے سے حجر اسود بھی متاثر ہوا اور اس کے چار ٹکڑے ہو گئے تو ابن زبیرؓ نے اس پر چاندی چڑھا کر ان ٹکڑوں کو جڑوا دیا۔ سلطان مراد کی تعمیر میں بھی اسے چاندی سے جوڑا گیا۔

(تاریخ الکعبۃ المعظمۃ صفحہ 151-209)

خزانہ کعبہ

کعبہ کے خزانہ اور مال کے متعلق ابو وائل نے روایت کی ہے کہ میں کعبہ میں شبیہ کے ساتھ (کعبہ کی) کرسی پر بیٹھا تھا تو اس نے کہا کہ اسی

چاہ زمزم

پانی کا وہ چشمہ زمزم کہلاتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے حضرت ہاجرہ اور حضرت اسماعیلؑ کے لئے جاری کیا اور جس پر جرہم قبیلہ آ کر آباد ہو گیا۔

(بخاری کتاب الانبیاء باب النسلان فی المشی)

جب جرہم قبیلہ کو خزاعہ نے مکہ سے نکال دیا تو مکہ سے کوچ کرتے ہوئے انہوں نے زمزم میں اپنے اموال دفن کر کے اسے بند کر دیا۔

زمزم کو دوبارہ کھودنے کا سبب حضرت عبدالمطلب کا ایک خواب ہوا۔ آپ بیان کرتے ہیں کہ میں حجر میں سویا ہوا تھا ایک شخص نے آ کر کہا: ”طیبہ کھودو“۔ میں نے کہا: وہ کیا؟ دوسرے روز اس نے ”برۃ“ اور تیسرے

روز ”مضونہ“ کھودنے کے متعلق کہا۔ آخر چوتھے دن خواب میں اس نے کہا کہ زمزم کھودو۔ اگر تم اسے کھودو گے تو رسوا نہیں ہو گے۔ میں نے پوچھا ”زمزم کیا ہے۔“ وہ بولا ”تمہارے جد امجد کی میراث“۔ پھر

اس نے کچھ علامات بتائیں عبدالمطلب نے دوسرے روز اپنے بیٹے حارث کو ساتھ لیا اور کدال کے ساتھ اسف اور نائلہ بتوں کے درمیان جہاں قریش بتوں کے لئے قربانیاں چڑھایا کرتے تھے کھدائی کی۔ یہ روایت

بھی ہے کہ ایک کوئے نے اس جگہ کو کھود کر نشانہ ہی کی۔ کھودنے پر کونواں نکل آیا۔ جب قریش کو اس بات کا علم ہوا کہ عبدالمطلب کی امید برآئی ہے تو ان کے پاس آئے اور کہا کہ یہ ہمارے باپ اسماعیل کا کونواں ہے اور

اس میں ہمارا بھی حق ہے۔ ہمیں اپنے ساتھ اس میں شریک کرو۔ عبدالمطلب کے انکار پر انہوں نے جنگ کی دھمکی دی۔ تو آپ نے کہا کہ کوئی ثالث مقرر

کر لو۔ بنی سعد بن ہذیم کی کاہنہ جو شام کے قریب رہتی تھی ثالث مقرر ہوئی، عبدالمطلب بنو عبدمناف کے افراد کو اور قریش کے دوسرے قبائل

اپنے اپنے کچھ لوگوں کو لے کر چل پڑے۔ حجاز اور شام کے ایک جنگل میں عبدالمطلب کے ساتھیوں کا پانی ختم ہو گیا۔ جاں بلب ہونے لگے تو قریش

سے پانی مانگا انہوں نے انکار کیا، ساتھیوں سے عبدالمطلب نے مشورہ کیا تو انہوں نے ہر حکم پر سر تسلیم خم کرنے کا عہد کیا، آپ نے حکم دیا تم میں

سے ہر شخص ایک ایک گڑھا کھودے جب تم میں سے کوئی مر گیا تو دوسرا اسے اس میں دفن کر دے گا اس طرح آخری شخص کے سوا سب دفن ہو

جاؤ گے اور ضائع ہونے سے بچ جاؤ گے۔ سب نے تعمیل کی۔ پھر عبدالمطلب نے اپنے ساتھیوں سے کہا کہ ہمارا اپنے آپ کو اس طرح موت کے سپرد

کر دینا بغیر کسی سعی و تلاش کے عاجزی کی دلیل ہے، پس اٹھو اور کوچ کرو، قریش کے دوسرے قبائل سارا تماشاہ دیکھ رہے تھے، عبدالمطلب سوار

ہوئے، جب اونٹ اٹھا تو اس کے پاؤں تلے سے میٹھے پانی کا چشمہ نکل آیا، عبدالمطلب اور ان کے ساتھیوں نے اللہ اکبر کا نعرہ بلند کیا، خود پانی پیا

اور مشکیزے بھر لئے، پھر قریش کے قبائل کو بلا کر کہا کہ تم بھی پانی لے لو۔ اللہ نے ہمیں پانی پلایا ہے، آپ کے ساتھیوں نے قریش کو پانی نہ دینے کا

مشورہ دیا۔ آپ نے فرمایا: پھر تو ہم ان جیسے ہوئے۔ قریش کے قبائل نے آ کر پانی پیا اور کہا اے عبدالمطلب! ہم زمزم کے بارہ میں آپ سے نہیں

جھگڑیں گے، جس خدا نے آپ کو یہ پانی پلایا ہے اسی نے آپ کو زمزم عطا کیا ہے۔ پس اپنے زمزم کے پانی کی طرف کامیاب لوٹے۔ الغرض کاہنہ

کے پاس جانے کی بجائے سب واپس لوٹے۔ عبدالمطلب کو کونواں کھودنے پر سونے کے دوہرن ملے جو جرہم نے دفن کئے تھے کچھ تلواریں اور زرہیں

بھی ملیں۔ قریش نے کہا: ان میں ہمارا حق ہے آپ نے کہا آؤ قرعہ اندازی سے فیصلہ کر لیتے ہیں۔ آپ نے دو حصے کعبہ کے، دو اپنے اور دو قریش کے

یعنی کپڑا پہنایا پھر حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ نے قبطی کپڑا اور حجاج نے دیباچ (ریشم) پہنایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق قباطی پہنانے کی بھی

روایت ہے۔ از رقی کا بیان ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے یوم عاشوراء کو خطبہ دیا اور فرمایا یہ عاشوراء کا دن ہے جس میں سال ختم ہو جاتا ہے اور کعبہ

کو لباس پہنایا جاتا ہے۔ معاویہؓ کے متعلق رمضان میں قباطی اور عاشوراء کے دن ریشم پہنانے کی روایت ہے۔ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں غلاف کعبہ مصر

میں تیار ہوتا تھا۔ مامون کے زمانہ میں کعبہ کو تین غلاف سال میں پہنائے جانے لگے ان غلافوں یا چادروں پر غلاف دینے والے بادشاہ یا امیر کا نام

مع سن کے لکھا ہوتا تھا۔ 160ھ میں خلیفہ مہدی نے حج کیا تو خدام کعبہ نے کہا کہ عمارت کمزور ہے اور غلاف زیادہ اور بھاری ہیں تو مہدی نے

صرف ایک غلاف کا حکم دیا۔ 466ھ میں سلطان محمود سبکتگین نے بھورے رنگ کا غلاف چڑھایا۔ اس کے بعد سیاہ غلاف کا طریق چل پڑا۔ نویں

صدی میں سیاہ غلاف پر طراز کے علاوہ آیات بھی نقش کی جانے لگیں۔ عباسی خلفاء کے علاوہ مصری بھی کعبہ کو خلعت پہناتے رہے۔ 750ھ سے ملک

صالح اسماعیل قلدون نے کعبہ کے ہر سال کے غلاف اور حجرہ نبوی و منبر نبوی کے ہر پانچ سال بعد غلاف کے لئے مستقل طور پر تین بستیاں وقف کر

دیں۔ سلطان سلیمان نے ان میں اضافہ کیا۔ تیرہویں صدی تک یہ وقف رہا، اس کے بعد محمد علی باشا نے یہ وقف توڑا اور حکومت وقت خلعت کعبہ کا

اہتمام کرنے لگی۔

(تاریخ الکعبۃ المعظمۃ صفحہ 270)

عاشوراء وہ دن تھا جس دن کعبہ کو پوشاک پہنائی جاتی تھی (کتاب المناسک باب قول اللہ جعل اللہ)۔ دوسری روایت انسؓ بن مالک کی ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فتح مکہ کے موقع پر مکہ میں داخل ہوئے۔ آپ کے سر پر ڈھال تھی۔ آپ نے اسے اتارا۔ ایک شخص نے آ کر کہا کہ ابن خطل

کعبہ کے پردوں (استار کعبہ) سے چمٹا ہوا ہے۔ آپ نے فرمایا: اسے قتل کر دو (کتاب الجہاد باب قتل الایسر)۔ امام بخاری نے اس سلسلہ میں کسوة

الکعبۃ کے عنوان سے باب قائم کیا ہے (جس سے غلاف بھی مراد ہے)۔

(کتاب المناسک باب کسوة الکعبۃ)

خانہ کعبہ کے بت

خانہ کعبہ تمام عالم کی ہدایت و برکت کا مرکز بنا گیا تھا مگر اہل مکہ نے اسے ضم کدہ بنا دیا وہ بت پرستوں کا تیرتھ بن گیا۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود

بیان کرتے ہیں کہ فتح مکہ کے موقع پر رسول خدا کا جب مکہ میں ورود ہوا تو بیت اللہ کے گرد 360 بت رکھے ہوئے تھے۔ آپ ان کو ایک چھڑی سے

مارتے جاتے اور فرماتے جَاءَ الْحَقُّ وَدَهَقَ الْبَاطِلُ - (بنی اسرائیل: 82) وَمَا يُبَدِّئُ الْبَاطِلُ وَمَا يُعِيدُ - (سباء: 50)

کہ حق آ گیا اور باطل بھاگ گیا، حق آ گیا اور باطل کوئی چیز پیدا نہیں کرتا اور کسی ہلاک شدہ چیز کو واپس نہیں لاسکتا ہے۔

ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ جب مکہ تشریف لائے تو آپ بیت اللہ میں داخل ہونے سے رک گئے کیونکہ اس میں اصنام تھے۔

آپ کے ارشاد پر ان کو نکالا گیا۔ ابراہیمؑ اور اسماعیلؑ کے بت نکالے گئے ان کے ہاتھوں میں تیرتھے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ ان مشرکین

پر لعنت کرے ان کو معلوم ہے کہ ان دونوں (ابراہیمؑ اور اسماعیلؑ) نے تیروں سے کبھی قسمت معلوم نہیں کی تھی۔ پھر آپ بیت اللہ میں داخل

ہوئے۔

(کتاب المغازی باب غزوة الفتح فی رمضان)

کعبہ کے اندر عمرو بن لُحی نے سب سے پہلے بت رکھے تھے۔

جگہ پر حضرت عمرؓ بیٹھے تھے اور فرمایا تھا کہ میں نے چاہا کہ کعبہ میں کوئی زرد اور سفید چیز نہ رہنے دوں مگر اسے تقسیم کر دوں۔ میں نے کہا: آپ

کے دونوں ساتھیوں (آنحضرت ﷺ اور حضرت ابوبکرؓ) نے تو ایسا نہیں کیا۔ اس پر فرمایا: یہ دونوں ایسے وجود ہیں جن کی میں پیروی کرتا ہوں

(ورنہ ضرور ایسا کرتا)۔

(بخاری کتاب المناسک باب قول اللہ جعل اللہ الکعبۃ... الخ)

قرطبی کہتے ہیں کہ صفراء و بیضاء (زرد و سفید) سے مراد کعبہ کے زیورات نہیں لیکن شارح بخاری علامہ عینی کے نزدیک اس سے مراد سونا

اور چاندی ہے۔ قرطبی نے مزید کہا ہے کہ اس سے کعبہ کا خزانہ مراد ہے جو اسے تحائف کے طور پر حاصل ہوتا تھا اور جو اس کی ضرورت و اخراجات

سے بچ رہتا وہ جمع کر دیا جاتا لیکن زیورات کعبہ پر وقف تھے۔ خرچ یا تصرف ان میں نہیں کیا جاتا تھا۔ کرمانی کے نزدیک کسوة کعبہ سے مراد سونا

اور چاندی ہے اور علامہ عینی کے نزدیک کسوة سے مراد کعبہ کا تمام مال ہے جن میں کعبہ کا غلاف بھی شامل ہے۔ یاد رہے اَنْ لَا اَدْعَمَ فِيهَا صَفْرًا وَاَوْلَا

بَيْضًا والی حدیث امام بخاری ”کسوة الکعبۃ“ کے باب میں لائے ہیں۔ جہاں تک کعبہ کے خزانہ کا تعلق ہے اس کے زیورات کے متعلق لکھا

ہے کہ سب سے پہلے عبدالمطلب بن ہاشم نے سونے کے دوہرن (جو زمزم کے کنوئیں سے ملے تھے) کعبہ کو چڑھائے۔ یہ روایت بھی ہے کہ یہ دونوں

ہرن ایرانی بادشاہ ساسان بن بابک نے کعبہ کے لئے بطور تحفہ بھجوائے تھے۔ اسی طرح جو اہرات، تلواریں اور سونا بھی بھیجا جاتا تھا جو زمزم میں

دفن ہوا۔ عرب اور دوسرے بادشاہ بھی کعبہ کو تحفے بھجوا کرتے تھے جو کعبہ کے کنوئیں میں محفوظ ہوتے تھے۔

اسلامی عہد میں ابن زبیرؓ، عبدالملک بن مروان اور ولید بن عبدالملک کے کعبہ پر مال چڑھانے کا ذکر ہے۔

(تاریخ الکعبۃ المعظمۃ صفحہ 203 تا 204)

غلاف کعبہ

غلاف کعبہ کے متعلق حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ عاشوراء (دسویں محرم) کو رمضان کی فرضیت سے قبل روزہ رکھا جاتا تھا۔

اسلام سے بہت پہلے کعبہ کو غلاف پہنانے کا رواج تھا۔ ابن حجر کہتے ہیں کہ تبع نے سب سے پہلے کعبہ کو لباس پہنایا، بعض روایات میں پہلا غلاف

حضرت اسماعیلؑ کی طرف اور بعض کے مطابق ان کے بیٹے عدنان کی طرف بھی منسوب ہے۔

ان آراء میں تطبیق اس طرح کی گئی ہے کہ اسماعیلؑ نے سب سے پہلے غلاف پہنایا ان کے بعد سب سے پہلے عدنان نے اور یمنی چادریں سب سے

پہلے اسعد ثبعم نے پہنائیں۔ پھر جاہلیت میں لوگ غلاف پہناتے رہے۔ ابن ہشام کی روایت ہے کہ اسعد نے ایک خواب کی بنا پر نہایت عمدہ اور

بہترین کپڑا کعبہ کو پہنایا۔ تقی فاسی نے قریش کی تعمیر کے وقت یمنی چادریں پہنانے کا ذکر کیا ہے۔ ابن حجر کے مطابق خالد بن جعفر نے پہلی بار ریشم کعبہ

کو پہنایا اور دارقطنی کی روایت کے مطابق فتیلہ بن حبان والہہ عباس بن عبدالمطلب نے۔ الغرض عرب اسلام سے قبل غلاف کعبہ کا خاص اہتمام

کرتے اس میں فضائل و مفاخر خیال کرتے اور جب بھی جو چاہتا اور جس قسم کا غلاف چاہتا پہناتا۔ غلافوں پر غلاف پہنائے جاتے جب یہ بھاری یا

بوسیدہ ہو جاتے تو انہیں اتار لیا جاتا۔ ابن حجر و اقدی کی روایت لائے ہیں کہ جاہلیت میں کعبہ کو چڑھے کا غلاف پہنایا جاتا تھا، رسول اللہ ﷺ نے

اسی طرح حضرت ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ اس جگہ تشریف لائے جہاں پانی پلایا جاتا تھا اور آپ نے پانی طلب فرمایا: حضرت عباسؓ نے اپنے بیٹے فضل سے کہا کہ اپنی والدہ سے پانی لا کر دو، رسول اللہ نے پھر فرمایا کہ ”مجھے پانی پلاؤ“۔ حضرت عباسؓ نے عرض کی حضور! لوگ اس پانی میں ہاتھ ڈالتے ہیں فرمایا: ”پلا دو“ [حضرت عباسؓ نے ڈول حضور کو پکڑا دیا۔ حضور نے پانی نوش فرمایا۔ پھر آپ زمرم پر تشریف لے گئے وہاں عباس کے خاندان کے لوگ زمرم سے پانی نکال رہے تھے۔ فرمایا: تم نیک کام کر رہے ہو، یہ خدمت بجالاتے رہو اور اگر مجھے یہ اندیشہ نہ ہوتا کہ لوگ تم پر غلبہ حاصل کر کے یہ خدمت لے لیں گے تو میں اتر کر اپنے کندھوں پر رسی رکھتا اور تمہارے ساتھ پانی نکالتا۔

(بخاری کتاب الحج باب سقایۃ الحاج)

حضرت اسماعیلؑ کے بعد تولیت مکہ ان کے بیٹے نابت پھر جرہم اور پھر خزاعہ کے پاس رہی۔ لیکن ان ایام میں کوئی منظم انتظامات کا ذکر نہیں ملتا۔ جب تولیت کعبہ قضی کے ذریعہ قریش میں آئی تو انہوں نے حاجیوں کے انتظامات کے سلسلہ میں تین شعبے قائم کئے۔ سقایہ، رفاہ اور حجابہ۔

2۔ رفاہ

یعنی ایام حج میں غریب حاجیوں کی اعانت کا انتظام۔ اس کام کے لئے قریش ہر سال چند جمع کرتے۔ یہ کام بنو نوفل میں تھا اور حارث بن عامر کے سپرد تھا۔

3۔ حجابہ

یعنی کعبہ کی درباری اور کلیہ برداری کا انتظام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بنو عبدالدار میں تھا اور عثمان بن طلحہ کے سپرد تھا یہ تینوں کام قضی نے اپنی زندگی میں اپنے پاس رکھے تھے۔

(سیرت ابن ہشام جلد 1 صفحہ 129 تا 130)

ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ ﷺ تشریف لائے تو حضرت اسامہؓ قصواء اونٹنی پر آپ کے پیچھے بیٹھے ہوئے تھے۔ بلالؓ اور عثمان بن طلحہ ساتھ تھے۔ بیت اللہ کے پاس آپ نے اونٹنی بٹھائی اور عثمانؓ سے کہا: چابی لاؤ، وہ چابی لے آئے۔ آپ کے لئے دروازہ کھولا گیا۔ آنحضرت ﷺ، اسامہؓ، بلالؓ اور عثمان بن طلحہ اندر گئے اور دروازہ بند کر دیا۔ آپ دن کا کافی حصہ وہاں رہنے کے بعد باہر آئے۔ (بخاری کتاب الحج باب حجۃ الوداع)

زہری سے روایت ہے کہ فتح مکہ کے موقع پر حضرت عثمان بن طلحہ کو جب چابیاں لینے حضور نے بھیجا تو انہوں نے غیر معمولی تاخیر کر دی حضور اس کے منتظر تھے اور پسینہ سے شرابور تھے۔ آپ نے پوچھا: اس نے دیر کیوں کر دی۔ ایک آدمی دوڑ کر ان کے گھر گیا تو اس نے دیکھا اس کی والدہ چابیاں نہ دیتی تھی اور کہتی تھی کہ اگر آج ان لوگوں نے تم سے چابیاں لے لیں تو پھر کبھی واپس نہ آئیں گی۔ بصد مشکل اس نے چابیاں دیں۔ حضور نے کعبہ کھولا۔ فارغ ہو کر چابیاں حضرت عثمانؓ کے حوالے کرتے ہوئے فرمایا: ”یہ ہمیشہ کے لئے تمہارے سپرد کرتا ہوں اور میں یہ تمہارے حوالے نہیں کر رہا اللہ نے تمہیں سوچی ہیں۔“

(فتح الباری جلد 8 صفحہ 14)

بھی ایک رب ہے جو اس کی حفاظت کرے گا۔ پھر ابرہہ سے تہامہ کا تہائی خراج دے کر واپس جانے کی درخواست کی مگر وہ نہ مانا۔ اس نے حملہ کا ارادہ کیا تو اگلا ہاتھی محمود بیٹھ گیا وہ کعبہ کا رخ نہ کرتا تھا۔ چنانچہ اس دوران سمندر سے پرندے آئے اور انہوں نے لشکر پر کنکر برسائے جسے کنکر لگتے وہ مر جاتا۔ اس پر وہ شکست خوردہ ہو کر وہاں سے بھاگے۔ ابرہہ کی یہ ناکامی عربوں کی سیاسی زندگی کے لئے ایک اہم موڑ ثابت ہوئی اور اس سال سے انہوں نے کئی تاریخیں وابستہ کر دیں یہ سال عام الفیل کہلایا۔ بقول مسٹر براؤن:

The years of the elephant marked an epoch in the development of their national life

کہ یہ سال عربوں کی قومی زندگی میں ایک نئے دور کے آغاز کے طور پر سمجھا جاتا ہے۔ الغرض اس واقعہ سے حرم کعبہ اور قریش مکہ کا احترام دوبالا ہو گیا۔

(تاریخ الاسلام سیاسی الجزء الاول صفحہ 72-73)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شرک و بت پرستی کے اس گھر کو ختم کرنے کے لئے حضرت جریرؓ کو فرمایا:

”کیا تم مجھے ذوالخلفہ سے آرام نہیں پہنچاؤ گے؟“

چنانچہ حضرت جریرؓ احمس قبیلہ کے سو گھوڑ سواروں اور پچاس پیدل مجاہدین کو لے کر یمن گئے اور اس نام نہاد کعبہ کو آگ سے جلا کر منہدم کر دیا۔ جریرؓ جب یمن گئے تو وہاں ایک شخص تیروں سے قسمت معلوم کر رہا تھا اسے کہا گیا کہ رسول اللہ ﷺ کے ایلچی یمن میں آئے ہیں اگر تم ان کے قابو آگئے تو وہ تمہیں قتل کر دیں گے۔ ابھی وہ تیر چلا رہا تھا کہ جریرؓ آگئے اور فرمایا تو ان تیروں کو توڑ کر اسلام قبول کر لو یا میں تمہاری گردن اتار دوں گا۔ اس نے تیر توڑ دیئے اور کلمہ بیہادت پڑھ لیا۔ جریرؓ نے رسول اللہ ﷺ کو ذوالخلفہ کے گرانے کی خبر ابوارطاة کے ذریعہ بھجوائی۔ رسول خدا ﷺ نے جریرؓ کے قبیلہ احمس کے گھوڑ سواروں اور پیادوں کے لئے برکت کی دعا فرمائی۔

(کتاب المغازی باب غزوة ذی الخلفہ)

انتظام کعبہ

کعبہ کے انتظام و انصرام اور ہر سال بیت اللہ کا قصد کرنے والے ہزاروں انسانوں کی خدمت کے لئے مختلف قبائل کام کیا کرتے تھے۔ جن میں سے سقایہ، رفاہ اور حجابہ قابل ذکر ہیں۔

1۔ سقایہ

یعنی حج کے ایام میں حاجیوں کے لئے پانی کا انتظام۔ مکہ میں پانی کی قلت اور آدمیوں کی کثرت کے باعث اس امر کا خاص انتظام کیا گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یہ کام بنو ہاشم میں تھا۔ حضرت عباسؓ اس کی نگرانی فرماتے تھے۔ یہ لوگ زمرم سے پانی نکال کر کعبہ کے قریب حوضوں میں جمع کر لیتے۔ رات کو حوض بھر لیتے تا مسافروں کو دقت نہ ہو۔ یہ حوض ہاشم نے بنوائے تھے۔

ابن عمیر سے روایت ہے کہ عباسؓ بن عبدالمطلب نے رسول اللہ ﷺ سے منیٰ کی راتیں مکہ میں گزارنے کی اجازت طلب کی۔ ان کے سپرد حجاج کو پانی پلانے کی ڈیوٹی تھی رسول خدا نے اجازت دے دی۔

بنائے کہ جس کا حصہ نکلا وہ لے لے گا، قریش نے تسلیم کر لیا، چنانچہ ہرنوں کا قرعہ کعبہ کے نام، اور تلواروں اور زرہوں کا عبدالمطلب کے نام نکلا۔ عبدالمطلب نے تلواریں بھی کعبہ کے دروازے پر لٹکا دیں اور سونے کے ہرنوں سے کعبہ میں سونے کی پلیٹیں لگوائیں۔ یہ پہلا سونا تھا جس سے کعبہ کو آراستہ کیا گیا۔

(سیرت ابن ہشام جز اول ص 122، 123، 124، 125، 126، 127، 128، 129، 130، 131، 132، 133، 134، 135، 136، 137، 138، 139، 140، 141، 142، 143، 144، 145، 146، 147، 148، 149، 150، 151، 152، 153، 154، 155، 156، 157، 158، 159، 160، 161، 162، 163، 164، 165، 166، 167، 168، 169، 170، 171، 172، 173، 174، 175، 176، 177، 178، 179، 180، 181، 182، 183، 184، 185، 186، 187، 188، 189، 190، 191، 192، 193، 194، 195، 196، 197، 198، 199، 200، 201، 202، 203، 204، 205، 206، 207، 208، 209، 210، 211، 212، 213، 214، 215، 216، 217، 218، 219، 220، 221، 222، 223، 224، 225، 226، 227، 228، 229، 230، 231، 232، 233، 234، 235، 236، 237، 238، 239، 240، 241، 242، 243، 244، 245، 246، 247، 248، 249، 250، 251، 252، 253، 254، 255، 256، 257، 258، 259، 260، 261، 262، 263، 264، 265، 266، 267، 268، 269، 270، 271، 272، 273، 274، 275، 276، 277، 278، 279، 280، 281، 282، 283، 284، 285، 286، 287، 288، 289، 290، 291، 292، 293، 294، 295، 296، 297، 298، 299، 300، 301، 302، 303، 304، 305، 306، 307، 308، 309، 310، 311، 312، 313، 314، 315، 316، 317، 318، 319، 320، 321، 322، 323، 324، 325، 326، 327، 328، 329، 330، 331، 332، 333، 334، 335، 336، 337، 338، 339، 340، 341، 342، 343، 344، 345، 346، 347، 348، 349، 350، 351، 352، 353، 354، 355، 356، 357، 358، 359، 360، 361، 362، 363، 364، 365، 366، 367، 368، 369، 370، 371، 372، 373، 374، 375، 376، 377، 378، 379، 380، 381، 382، 383، 384، 385، 386، 387، 388، 389، 390، 391، 392، 393، 394، 395، 396، 397، 398، 399، 400، 401، 402، 403، 404، 405، 406، 407، 408، 409، 410، 411، 412، 413، 414، 415، 416، 417، 418، 419، 420، 421، 422، 423، 424، 425، 426، 427، 428، 429، 430، 431، 432، 433، 434، 435، 436، 437، 438، 439، 440، 441، 442، 443، 444، 445، 446، 447، 448، 449، 450، 451، 452، 453، 454، 455، 456، 457، 458، 459، 460، 461، 462، 463، 464، 465، 466، 467، 468، 469، 470، 471، 472، 473، 474، 475، 476، 477، 478، 479، 480، 481، 482، 483، 484، 485، 486، 487، 488، 489، 490، 491، 492، 493، 494، 495، 496، 497، 498، 499، 500، 501، 502، 503، 504، 505، 506، 507، 508، 509، 510، 511، 512، 513، 514، 515، 516، 517، 518، 519، 520، 521، 522، 523، 524، 525، 526، 527، 528، 529، 530، 531، 532، 533، 534، 535، 536، 537، 538، 539، 540، 541، 542، 543، 544، 545، 546، 547، 548، 549، 550، 551، 552، 553، 554، 555، 556، 557، 558، 559، 560، 561، 562، 563، 564، 565، 566، 567، 568، 569، 570، 571، 572، 573، 574، 575، 576، 577، 578، 579، 580، 581، 582، 583، 584، 585، 586، 587، 588، 589، 590، 591، 592، 593، 594، 595، 596، 597، 598، 599، 600، 601، 602، 603، 604، 605، 606، 607، 608، 609، 610، 611، 612، 613، 614، 615، 616، 617، 618، 619، 620، 621، 622، 623، 624، 625، 626، 627، 628، 629، 630، 631، 632، 633، 634، 635، 636، 637، 638، 639، 640، 641، 642، 643، 644، 645، 646، 647، 648، 649، 650، 651، 652، 653، 654، 655، 656، 657، 658، 659، 660، 661، 662، 663، 664، 665، 666، 667، 668، 669، 670، 671، 672، 673، 674، 675، 676، 677، 678، 679، 680، 681، 682، 683، 684، 685، 686، 687، 688، 689، 690، 691، 692، 693، 694، 695، 696، 697، 698، 699، 700، 701، 702، 703، 704، 705، 706، 707، 708، 709، 710، 711، 712، 713، 714، 715، 716، 717، 718، 719، 720، 721، 722، 723، 724، 725، 726، 727، 728، 729، 730، 731، 732، 733، 734، 735، 736، 737، 738، 739، 740، 741، 742، 743، 744، 745، 746، 747، 748، 749، 750، 751، 752، 753، 754، 755، 756، 757، 758، 759، 760، 761، 762، 763، 764، 765، 766، 767، 768، 769، 770، 771، 772، 773، 774، 775، 776، 777، 778، 779، 780، 781، 782، 783، 784، 785، 786، 787، 788، 789، 790، 791، 792، 793، 794، 795، 796، 797، 798، 799، 800، 801، 802، 803، 804، 805، 806، 807، 808، 809، 810، 811، 812، 813، 814، 815، 816، 817، 818، 819، 820، 821، 822، 823، 824، 825، 826، 827، 828، 829، 830، 831، 832، 833، 834، 835، 836، 837، 838، 839، 840، 841، 842، 843، 844، 845، 846، 847، 848، 849، 850، 851، 852، 853، 854، 855، 856، 857، 858، 859، 860، 861، 862، 863، 864، 865، 866، 867، 868، 869، 870، 871، 872، 873، 874، 875، 876، 877، 878، 879، 880، 881، 882، 883، 884، 885، 886، 887، 888، 889، 890، 891، 892، 893، 894، 895، 896، 897، 898، 899، 900، 901، 902، 903، 904، 905، 906، 907، 908، 909، 910، 911، 912، 913، 914، 915، 916، 917، 918، 919، 920، 921، 922، 923، 924، 925، 926، 927، 928، 929، 930، 931، 932، 933، 934، 935، 936، 937، 938، 939، 940، 941، 942، 943، 944، 945، 946، 947، 948، 949، 950، 951، 952، 953، 954، 955، 956، 957، 958، 959، 960، 961، 962، 963، 964، 965، 966، 967، 968، 969، 970، 971، 972، 973، 974، 975، 976، 977، 978، 979، 980، 981، 982، 983، 984، 985، 986، 987، 988، 989، 990، 991، 992، 993، 994، 995، 996، 997، 998، 999، 1000)

کعبہ یمانیہ

اہل مکہ (قریش) کو کعبہ کی عظمت و شان اور مذہبی اہمیت کے باعث کئی سیاسی اور تجارتی و اقتصادی فوائد حاصل تھے جو ان کے معاندین خصوصاً نصاریٰ کے لئے حسد کا موجب تھے۔ اس کے علاوہ خود عرب قبائل نے بھی کعبہ کی وجہ سے قریش کی دینی و مالی اہمیت کو دیکھ کر اس کے متوازی معبد بنائے تھے۔ ان کو بھی تحائف اور قربانیاں آتی تھیں۔

چنانچہ یمن کے قبائل خثعم اور بجیلہ وغیرہ نے ایک عمارت تعمیر کر کے اس میں بت رکھے جن کی عبادت کی جاتی تھی۔ اسے کعبہ معظمہ کے مقابل پر کعبہ یمانیہ اور کعبہ شامیہ کا نام دیا گیا۔ الخلفہ بھی اس کا نام تھا اور اس کے بڑے بت کا نام ذوالخلفہ تھا۔

اسی نوعیت کا ایک اہم تاریخی واقعہ عیسائی حاکم ابرہہ کا ہے جس نے یمن میں کعبہ تعمیر کرایا تھا۔

اس کا پس منظر یہ ہے کہ عبدالمطلب کے زمانہ میں زمرم کے مل جانے کے باعث قریش کی شہرت کو چار چاند لگ گئے اور حبشی اور اردگرد کے دوسرے قبائل مکہ کا قصد کرنے لگے۔ قیصر روم کی طرف سے اس وقت یمن کا گورنر ابرہہ الاشرم مقرر ہو کر آیا جو حبشی تھا۔ اس نے جب خانہ کعبہ اور قریش کی یہ اہمیت دیکھی تو قیصر روم کو لکھا کہ وہ صنعاء میں ایک گرجا تعمیر کرنا چاہتا ہے اور اس سے مدد طلب کی۔ اس پر قیصر نے سامان اور کارگر بھجوائے۔ ابرہہ نے عمارت مکمل کروا کر نجاشی شاہ حبشہ کو لکھا کہ عرب کے حاجی کعبہ کے بجائے یمن کے کلیسا کی طرف مائل ہوں اور قریش کی تجارت صنعاء میں جائے۔ خدام کعبہ کو اس بات سے بہت جوش پیدا ہوا چنانچہ بنی مالک بن کنانہ کا ایک آدمی یمن گیا۔ اس گرجا کی بے حرمتی کی بعض روایات کے مطابق اس میں پاخانہ لگا دی اور نقصان پہنچایا۔ ابرہہ الاشرم آگ بگولا ہو گیا اس نے کعبہ معظمہ کو گرا دینے کی قسم کھائی اور ایک لشکر جراحیشیوں کا تیار کیا جس کے آگے نواہی تھے۔ بڑے ہاتھی کا نام محمود تھا۔ الغرض اس نے کعبہ کا قصد کیا اور مکہ کے قریب معتمس مقام پر آ کر ڈیرے ڈال دیئے۔ مورخ سدیو کے مطابق یہ چالیس ہزار کا لشکر تھا۔ طبری کے مطابق ابرہہ نے یہاں سے ایک حبشی سود نامی کو مکہ بھیجا جو قریش کے اموال اور عبدالمطلب کے دو سو اونٹ ہانک لایا۔ اس وقت عبدالمطلب قریش کے سردار تھے، قریش کنانہ، ہذیل لڑائی پر آمادہ ہوئے لیکن انہوں نے دیکھا کہ وہ اس کی طاقت نہیں رکھتے۔ پھر ابرہہ نے حناط حمیری کے ذریعہ کہلا بھیجا کہ میں جنگ کرنے نہیں کعبہ گرانے آیا ہوں اگر تعرض نہ کرو گے تو خون بہانے کی ضرورت نہیں۔ اس پر عبدالمطلب اس کے پاس آئے اور ابرہہ سے کہا: ”میرے اونٹ واپس کر دو“۔ ابرہہ نے ترجمان کے ذریعہ پوچھا کہ تم مجھ سے دو سو اونٹوں کی بات کرتے ہو اور اپنے باپ دادا کے دینی گھر کو چھوڑتے ہو جسے میں گرانے آیا ہوں۔ عبدالمطلب نے جواب دیا میں تو ان اونٹوں کا مالک ہوں اور اس گھر کا

خلفاء احمدیت کے ارشادات کی روشنی میں عید الاضحیہ کے احکام و مسائل



تھے۔ چنانچہ احادیث میں لکھا ہے:
عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَكْبُرُ فِي صَلَاةِ الْفَجْرِ يَوْمَ عَرَفَةَ إِلَى صَلَاةِ الْعَصَا مِنْ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ حِينَ يُسَلِّمُ مِنَ الْمَكْتُوباتِ

(دارقطنی کتاب العیدین حدیث نمبر: 27)

اسی طرح ایک اور حدیث میں لکھا ہے:

عَنْ عَلِيِّ وَعَبَّادِ بْنِ النَّبِيِّ كَانَ يُكْبِرُ مِنْ يَوْمِ عَرَفَةَ صَلَاةَ الْعَدَاةِ وَيَقْطَعُهَا صَلَاةَ الْعَصَا مِنْ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ

ترجمہ:- حضرت علیؓ اور حضرت عمارؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریمؐ نوذوالحجہ کی نماز فجر سے تیرہ ذوالحجہ کی نماز عصر تک تکبیرات کہا کرتے تھے۔

(المستدرک للحاکم کتاب العیدین باب تکبیرات التشریق)

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ آیت قرآنی وَادْكُرُوا اللَّهَ فِیْ اَیَّامِ مَّعْدُوذَاتِ یعنی اور اللہ کو (بہت) یاد کرو، خصوصاً ان گنتی کے چند دنوں میں (البقرہ 204) کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”اس آیت میں جن مقررہ دنوں میں اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے کا خصوصیت کے ساتھ حکم دیا گیا ہے وہ ایام تشریق ہیں۔ یعنی 11-12-13 ذوالحجہ یا ایام منیٰ ہیں۔ جو دسویں تاریخ سے شروع ہوتے ہیں اور 13 کو ختم ہو جاتے ہیں۔“

(تفسیر کبیر جلد دوم صفحہ 448)

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”ہم عید کی نماز میں جو بہت سی تکبیریں کرتے ہیں بلکہ ایام تشریق میں برابر تکبیر بلند کرتے رہتے ہیں تو گویا ابراہیم کی قربانی کے لئے اپنے جذبات استحسان کا ہدیہ پیش کرتے ہیں۔“

(خطبات محمود جلد دوم صفحہ 204)

حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل رضی اللہ عنہ نے ”سنت احمدیہ“ کے نام سے 1910ء میں ایک کتاب لکھی جس کی بابت حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

”میں نے اس کتاب کو پڑھا۔ کتاب ہر ایک پہلو میں مجھے پسند ہے۔“

(سنت احمدیہ صفحہ 84)

اس میں وہ لکھتے ہیں:

”عید الاضحیٰ میں نویں حج کی صبح سے لیکر تیرہویں کی عصر تک 23 نمازوں میں بعد فرض پڑھنے کے بھی تکبیریں آئی ہیں۔ جو سنت ہیں۔“

(سنت احمدیہ صفحہ 54 مطبوعہ بدر پریس قادیان، اپریل 1910ء بار اول)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے کہ آپ ان دنوں میں تیسرے دن تک تکبیر تمجید کیا کرتے تھے اور اس کے مختلف کلمات ہیں اصل غرض تکبیر و تمجید ہے خواہ کسی طرح ہو اور اس کے متعلق دستور تھا کہ جب مسلمانوں کی جماعتیں ایک دوسری سے ملتی تھیں تو تکبیر کہتی تھیں۔ مسلمان جب ایک دوسرے کو دیکھتے تو تکبیر کہتے۔ اٹھتے بیٹھتے تکبیر کہتے۔ کام میں لگتے تو تکبیر کہتے لیکن ہمارے ملک میں یہ رائج ہے کہ محض نماز کے بعد کہتے ہیں اس خاص صورت میں کوئی ثابت نہیں اور یہ غلط طریق رائج ہو گیا۔ باقی یہ کہ تکبیر کس طرح ہو یہ بات انسان کی اپنی حالت پر منحصر ہے جس کا دل زور سے تکبیر کہنے کو چاہے وہ زور سے کہے جس کا آہستہ وہ آہستہ

”خدا تعالیٰ کا حکم ہے کہ عید مناؤ اس لئے کہ یہ قربانی کی عید تمہیں قربانی کے اسلوب سکھاتی ہے تمہیں اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق چلنے کی طرف توجہ دلاتی ہے، ان حکموں پر غور کرنے کی طرف توجہ دلاتی ہے جو تقویٰ کے معیار بلند کرتے ہیں، ان ماں، بیٹا اور باپ کی قربانیوں کی طرف توجہ دلاتی ہے، جنہوں نے اپنے جذبات کو قربان کیا، جو صرف چھری پھروانے اور پھیرنے کے عارضی نمونہ دکھانے والے نہیں تھے، بلکہ مسلسل لمبا عرصہ قربانیاں دینے والے تھے، جنہوں نے دنیا کو امن اور سلامتی کے اسلوب سکھانے کے لئے، نہ صرف اپنے جذبات کو قربان کیا، اپنے آرام کو قربان کیا، اپنے وطن کو قربان کیا بلکہ ان دعاؤں میں مسلسل لگے رہے کہ خدا تعالیٰ آئندہ آنے والی نسلوں میں بھی ایسا انتظام کر دے (کہ وہ) دنیا کے لئے امن اور سلامتی دینے والے بن جائیں، تقویٰ کی وہ راہیں دکھانے والے ہوں (اور وہ) اللہ تعالیٰ کی رضا کو ہر چیز پر مقدم کرتے ہوئے تقویٰ کا اعلیٰ معیار قائم کر دیں، جن کے نمونے دنیا کے لئے ہمیشہ کے لئے رہنما بن جائیں۔ پس حضرت ابراہیمؑ اور آپؐ کی بیوی اور بیٹی کی قربانی کی یاد میں جو ہم عید قربان مناتے ہیں اور مناسک حج ادا کرتے ہیں یہ ظاہری قربانیاں اور اظہار نہیں ہے بلکہ ایک بہت بڑے مقصد کی طرف توجہ دلانے والی ہیں، ہماری قربانیاں جو بکروں، بھیڑوں اور گائیوں کی ہم کرتے ہیں، یہ صرف ہماری بڑائی کے اظہار یا لوگوں پر اپنی نیکیاں ظاہر کرنے کے لئے نہیں کہ فلاں شخص نے بڑا خوبصورت اور مہنگا دنبہ قربان کیا یا فلاں نے بڑی خوبصورت اور مہنگی گائے قربان کی۔ اگر تقویٰ سے عاری یہ قربانیاں ہیں اگر اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کی خواہش اور دعا کے بغیر یہ قربانیاں ہیں، تو اللہ تعالیٰ کے ہاں یہ رد کرنے کے قابل ہیں، اسی طرح ہلاکت کا باعث بن جاتی ہیں یہ، جس طرح نمازیں ہلاکت کا باعث بنتی ہیں، جو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے نہیں پڑھی جاتیں، بلکہ صرف دکھاوے کی ہوتی ہیں۔۔۔ پس ہر عبادت اور قربانی تقویٰ کی روح کو چاہتی ہے، اللہ تعالیٰ کی رضا کو چاہتی ہے اس کے بغیر یہ سب عبادتیں اور قربانیاں منہ پر ماری جاتی ہیں۔۔۔ ہم جو آنحضرت ﷺ کے عاشق صادق کے ماننے والے ہیں، ہمیں یہ کوشش کرنی چاہئے کہ اُس روح کی تلاش کریں جو ان قربانیوں کی روح ہے۔۔۔ اللہ کرے کہ۔۔۔ یہ حقیقی اور اک مسلمانوں میں پیدا ہو کہ حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ کی قربانی، خانہ کعبہ کی تعمیر اور حضرت رسول اللہ ﷺ کی بعثت کا مقصد، اپنی قربانی کے معیار کو بلند کرتے ہوئے، حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کا قیام اور سلامتی اور امن کو دنیا میں قائم کرنا تھا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی حقیقی رنگ میں اس قربانی کا ادراک عطا فرمائے اور ہم قربانی کی روح کو سمجھتے ہوئے اپنے حق ادا کرنے والے بنیں۔ دنیا کو امن اور سکون اور سلامتی دینے والے بنیں۔“

(خطبہ عید الاضحیہ بیان فرمودہ 06 اکتوبر 2014ء)

تکبیرات عید الاضحیہ

حضور ﷺ نوذوالحجہ کی فجر سے ایام تشریق کے آخری دن یعنی تیرہ ذوالحجہ کی نماز عصر تک تمام فرض نمازوں کے بعد بالعموم تکبیرات پڑھتے

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب مدینہ تشریف لائے تو اہل مدینہ دودن کھیل کود کے لئے منایا کرتے تھے۔ حضور ﷺ نے دریافت فرمایا: ان دودنوں کی کیا حقیقت ہے۔ انہوں نے بتایا کہ ہم جاہلیت کے زمانہ میں بھی ان دنوں کھیل کود کیا کرتے تھے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے ان کے بدلے دودن عطا فرمائے ہیں جو ان سے بہتر ہیں۔ ایک عید الاضحیٰ دوسرا عید الفطر۔

(سنن ابی داؤد کتاب الصلوٰۃ باب صلوٰۃ العیدین)

عید قربان کا حقیقی مقصد

ہمارے پیارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز عید الاضحیہ کے بارے میں فرماتے ہیں:

”آج ہم عید الاضحیٰ منا رہے ہیں جو قربانی کی عید بھی کہلاتی ہے۔ اس عید پر جن کو توفیق ہے جانوروں کی قربانی کرتے ہیں، پھر حج کرنے والوں کی طرف سے ہزاروں لاکھوں جانور ذبح ہو رہے ہوتے ہیں، تو آج کروڑوں جانور ذبح ہو رہے ہوں گے دنیا میں آج یا کل۔ لیکن کیا یہ قربانی اور عید کی خوشیاں جو ہم عید پر مناتے ہیں یہی اس عید کا مقصد ہیں۔ یہ بکرے اور بھیڑیں ذبح کرنا اور خود بھی باری کیو سے لطف اٹھانا گوشت سے ننگے بنا کر اور اپنے عزیزوں اور دوستوں کو بھی اپنے ساتھ اس میں شامل کرنا کیا یہی اس قربانی کا مقصد ہے؟ کیا یہ کوئی ایسا کام ہے جس پر اللہ تعالیٰ بہت خوش ہو اور مسلمانوں سے کہہ رہا ہے اس بات پر کہ آج میں تم پر بہت خوش ہوں کہ تم بکرے اور بھیڑیں اور گائیاں اور بعض لوگ اونٹ بھی ذبح کرتے ہیں کہ جو جانور ذبح کر رہے ہو؟۔۔۔ قربانی کی عید کے پیچھے صرف اتنی ہی بات نہیں ہے کہ بکر ذبح کر لو اور عید کی نماز کے بعد سب سے پہلا یہی کام کرو کہ بکر ذبح کرنا ہے اور اس کے بعد اس کا گوشت کھانا ہے۔۔۔ پس ہمیں یہ دیکھنا چاہیئے کہ ہر سال جو عید آتی ہے اس سے ہم اپنے روحانی معیار کس طرح بلند کر سکتے ہیں، اپنی قربانیوں کے معیار کس طرح بلند کر سکتے ہیں۔ ورنہ اللہ تعالیٰ کو ہمارے ان بکرے، دنبے، گائے وغیرہ ذبح کرنے سے کوئی غرض نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جس مقصد کے لئے انسان کو پیدا کیا ہے، اللہ تعالیٰ تو وہ مقصد پورا کرنے والے انسان دیکھنا چاہتا ہے۔ ورنہ یہ گوشت وغیرہ جو ہیں یہ تو صرف اگر صرف ذبح کرنے کی نیت سے ہی کئے جا رہے ہیں تو یہ تو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔۔۔ لَنْ یَّتَنَاَلَ اللّٰهُ لُحُومَهَا وَلَا دِمَآؤَهَا یَادِرْکُوْکُمْ اِنْ قُرْبَانِیُّوْکُمْ کَ اللّٰهِ خُوْنٌ ہر گز اللہ تعالیٰ تک نہیں پہنچتے۔ پس ہمیشہ یاد رکھنا چاہیئے کہ ہم ہر سال جب عید الاضحیٰ مناتے ہیں تو وہ روح تلاش کریں جو ان قربانیوں کے پیچھے ہونی چاہئے اور ہے اور وہ روح کیا ہے، اس کا جواب اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں دے دیا وَلَکِنْ یَّتَنَاَلُ التَّقْوٰی مِنْکُمْ لَکِنْ تَمَّہَارَے دَل کَا تقوٰی جو ہے وہ اللہ تعالیٰ تک پہنچتا ہے۔۔۔ پس یہ ظاہری نمونے اس روح کو قائم کرنے کے لئے ہیں، ورنہ ہمارا جانور قربانی کرنا یہ نیکی نہیں ہے، نہ گوشت کھانا نیکی ہے، نہ ہی یہ گوشت اور خون اللہ تعالیٰ تک پہنچتے ہیں۔“

(خطبہ عید الاضحیہ فرمودہ 20 دسمبر 2007ء)

اسی طرح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:

مگر آواز نکلتی چاہئے۔“

(الفضل 17 اگست 1922ء، الفضل 11 ستمبر 1951ء)

سوال:- اگر عید اور جمعہ ایک دن میں جمع ہو جائیں۔ تو نماز جمعہ کی ادائیگی کے متعلق کیا حکم ہے؟

جواب:- حدیث شریف میں آیا ہے:

عَنِ ابْنِ عُمَرَ قَالَ اجْتَمَعَ عِيدَانِ عَلِيَّ عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَصَلَّى بِالنَّاسِ ثُمَّ قَالَ مَنْ شَاءَ أَنْ يَأْتِيَ الْجُمُعَةَ فَلْيَأْتِهَا وَمَنْ شَاءَ أَنْ يَتَخَلَّفَ فَلْيَتَخَلَّفْ۔

(سنن ابن ماجہ۔ کتاب إقامة الصلاة، والسنة فيها۔ باب ما جاء فيها إذا اجتمع العيدان في يومين۔ روایت نمبر 1312)

ترجمہ: حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ رسول پاک کے عہد مبارک میں دونوں عیدیں (جمعہ اور عید) جمع ہو گئیں تو آپ نے عید کی نماز پڑھا کر فرمایا جو جمعہ کی نماز کے لیے آنا چاہے آجائے اور جو نہ آنا چاہے وہ نہ آئے۔

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ اجْتَمَعَ عِيدَانِ فِي يَوْمِكُمْ هَذَا فَمَنْ شَاءَ أَجْزَأَ أَنْ يَأْتِيَ الْجُمُعَةَ وَإِنَّا مُجْبِعُونَ إِنْ شَاءَ اللَّهُ۔

(سنن ابن ماجہ۔ کتاب إقامة الصلاة، والسنة فيها۔ باب ما جاء فيها إذا اجتمع العيدان في يومين۔ روایت نمبر 1311)

ترجمہ: حضرت ابن عباس روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا آج کے دن دو عیدیں جمع ہو گئی ہیں جو چاہے اس کے لئے جمعہ کی بجائے عید کافی ہوگی۔ اور ہم تو ان شاء اللہ جمعہ ضرور پڑھیں گے۔

حضرت مصلح موعودؑ متذکرہ بالا احادیث اور اس سے ملتی جلتی دیگر روایات میں بیان شدہ مضامین کی بابت فرماتے ہیں:

”رسول کریمؐ سے یہ بات ثابت ہے کہ آپ نے فرمایا جب جمعہ اور عید جمع ہو جائیں تو اجازت ہے کہ جو لوگ چاہیں جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز ادا کر لیں مگر فرمایا ہم تو جمعہ ہی پڑھیں گے۔“

کل بھی میرے پاس ایک مفتی صاحب کا فتویٰ آیا تھا کہ بعض دوست کہتے ہیں اگر جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز ہو جائے تو قربانیوں میں ہم کو سہولت ہو جائے گی اور انہوں نے اس قسم کی حدیثیں لکھ کر ساتھ ہی بھجوا دی تھیں۔ میں نے ان کو یہی جواب دیا تھا کہ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جمعہ اور عید جمع ہو جائیں تو جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز پڑھنے کی اجازت ہے مگر ہم تو وہی کریں گے جو رسول کریمؐ نے کیا۔ رسول اللہ نے فرمایا تھا اگر کوئی جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز پڑھنا چاہے تو اسے اجازت ہے مگر ہم تو جمعہ ہی پڑھیں گے۔

ہمارا رب کیسا سخی ہے کہ اس نے ہمیں دو دو (عیدیں) دیں..... یعنی جمعہ بھی آیا اور عید الاضحیہ بھی آئی اور اس طرح دو عیدیں خدا تعالیٰ نے ہمارے لئے جمع کر دیں۔ اب جس کو دو، دو چپڑی ہوئی چپتیاں ملیں وہ ایک کو کیوں رد کرے گا۔ وہ تو دونوں لے گا۔ سوائے اس کے کہ اسے کوئی خاص مجبوری پیش آجائے اور اسی لئے رسول کریمؐ نے اجازت دی ہے کہ اگر کوئی مجبور ہو کر ظہر کی نماز پڑھے لے جمعہ نہ پڑھے تو دوسرے کو نہیں چاہئے کہ اس پر طعن کرے اور بعض لوگ ایسے ہوں جنہیں دونوں نمازیں ادا کرنے کی توفیق ہو تو دوسرے کو نہیں چاہئے کہ ان پر اعتراض کرے اور کہے کہ انہوں نے رخصت سے فائدہ نہ اٹھایا۔“

(خطبہ عید الاضحیہ از حضرت مصلح موعودؑ فرمودہ 11 فروری 1938ء بحوالہ الفضل 15 مارچ 1938ء)

حضرت مصلح موعودؑ نے ایک اور موقع پر فرمایا:

”شریعت نے اس بات کی اجازت دی ہے کہ اگر عید اور جمعہ اکٹھے ہو جائیں تو جائز ہے کہ جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز پڑھی جائے۔ لیکن یہ بھی جائز ہے کہ عید اور جمعہ دونوں ہی پڑھے جائیں۔ کیونکہ ہماری شریعت نے ہر امر میں سہولت کو مد نظر رکھا ہے۔ چونکہ عام نمازیں اپنے اپنے محلوں میں ہوتی ہیں لیکن جمعہ کی نماز میں سارے شہر کے لوگ اکٹھے ہوتے ہیں۔ اسی طرح عید کی نماز میں بھی سب لوگ اکٹھے ہوتے ہیں اور ایک دن میں دو ایسے اجتماع جن میں دور دور سے لوگ آکر شامل ہوں مشکلات پیدا کر سکتا ہے اس لئے شریعت نے اجازت دی ہے کہ اگر لوگ برداشت نہ کر سکیں تو جمعہ کی بجائے ظہر پڑھ لیں۔ بہر حال اصل غرض شریعت کی یہ ہے کہ مسلمان اپنی زندگی میں زیادہ سے زیادہ عرصہ کے لئے اکٹھے بیٹھ سکیں کیونکہ اسلام صرف دل کی صفائی کے لئے نہیں آیا۔ اسلام قومی ترقی اور معاشرت کے ارتقاء کے لئے بھی آیا ہے اور قوم اور معاشرت کا پتہ بغیر اجتماع میں شامل ہونے کے نہیں لگ سکتا۔“

(خطبہ جمعہ از حضرت مصلح موعودؑ فرمودہ 21 اگست 1956ء بمقام کراچی بحوالہ المصلح

کراچی 20 اکتوبر 1956ء)

حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں:

”میں نے عید کے خطبہ میں بیان کیا تھا کہ اگر عید جمعہ کے دن ہو تو اگرچہ نماز ظہر ادا کرنی بھی جائز ہے مگر میں جمعہ ہی پڑھوں گا۔ جمعہ کا اجتماع بھی دراصل ایک عید ہی ہے اور اس میں دو سبق دئے گئے ہیں۔ ایک قومی اتحاد کی طرف اس میں توجہ دلائی گئی ہے اور دوسرے تبلیغ کی طرف۔ خطبہ کے لئے جمعہ کی نماز میں ظہر کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ نے دو رکعت کی کمی کر دی۔“

(خطبہ جمعہ 11 فروری 1939ء۔ الفضل 19 فروری 1939ء)

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ فرماتے ہیں:

”عید میں تنگی نہیں کی بلکہ فرمایا کہ اگر جمعہ و عید اکٹھے ہو جائیں تو گاؤں کے لوگوں کو جو باہر سے شریک ہوئے ہیں جمعہ کے لئے انتظار کی تکلیف نہ دی جائے۔“

(بدر جلد 9 نمبر 10 --- 30 دسمبر 1909ء صفحہ 1 تا 3)

سوال:- کیا قربانی دینے والے کو بال نہیں منڈوانے چاہئیں؟

جواب:- حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرتؐ نے فرمایا:

”جب ذی الحجہ کا چاند نکل آئے تو جو شخص قربانی کرنا چاہتا ہو اسے قربانی ذبح کرنے تک اپنے بال اور ناخن نہیں کٹوانے چاہئیں۔“

(مسلم کتاب الاضاحی باب نہی من دخل علیہ عشاء ذی الحجہ)

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ اس بارہ میں فرماتے ہیں:

”جو لوگ قربانی کرنے کا ارادہ کریں انکو چاہیئے کہ ذی الحجہ کی پہلی تاریخ سے لے کر قربانی کرنے تک حجامت نہ کرائیں۔ اس امر کی طرف ہماری جماعت کو خاص توجہ کرنی چاہیئے۔ کیونکہ عام لوگوں میں اس سنت پر عمل کرنا مفقود ہو گیا ہے۔“

(الفضل 22 ستمبر 1917ء صفحہ 4)

قربانی کا فلسفہ اور حکمت

آیت قرآنی لَنْ يَنْتَازِلَ اللَّهُ لُحُومَهَا وَلَا دِمَائُهَا وَلَكِنْ يَنْتَازِلُ التَّقْوَى

مِنْكُمْ۔ (الحج: 38) حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اس آیت کی تفسیر

میں فرماتے ہیں:

”خدا تعالیٰ نے شریعت اسلام میں بہت سے ضروری احکام کے لئے نمونے قائم کئے ہیں چنانچہ انسان کو یہ حکم ہے کہ وہ اپنی تمام قوتوں کے ساتھ اور اپنے تمام وجود کے ساتھ خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان ہو۔ پس ظاہری قربانیاں اسی حالت کے لئے نمونہ ٹھہرائی گئی ہیں لیکن اصل غرض یہی قربانی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

لَنْ يَنْتَازِلَ اللَّهُ لُحُومَهَا وَلَا دِمَائُهَا وَلَكِنْ يَنْتَازِلُ التَّقْوَى مِنْكُمْ۔ (الحج: 38)

یعنی خدا کو تمہاری قربانیوں کا گوشت نہیں پہنچتا اور نہ خون پہنچتا ہے مگر تمہاری تقویٰ اُس کو پہنچتی ہے۔ یعنی اُس سے اتنا ڈرو کہ گویا اُس کی راہ میں مر ہی جاؤ اور جیسے تم اپنے ہاتھ سے قربانیاں ذبح کرتے ہو۔ اسی طرح تم بھی خدا کی راہ میں ذبح ہو جاؤ۔ جب کوئی تقویٰ اس درجہ سے کم ہے تو ابھی وہ ناقص ہے۔“

(روحانی خزائن جلد نمبر 23 صفحہ نمبر 99)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ بھی اسی آیت کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”قربانیوں میں یہ حکمت نہیں کہ اُن کا گوشت یا اُن کا خون خود اللہ تعالیٰ کو پہنچتا ہے بلکہ ان میں حکمت یہ ہے کہ ان کی وجہ سے تقویٰ پیدا ہوتا ہے اور وہ تقویٰ خدا تعالیٰ کو پسند ہے۔ بعض لوگ اعتراض کیا کرتے ہیں کہ کیا خدا تعالیٰ نعوذ باللہ ہندوؤں کے دیوتاؤں کی طرح خون کا پیاسا اور گوشت کا بھوکا ہے کہ وہ جانوروں کی قربانی کرنے کا حکم دیتا ہے اور اُن کی جان کی قربانی کو شوق سے قبول فرماتا ہے اور قربانی کرنے والوں کو بہشت کی بشارت دیتا ہے۔ اس کا جواب اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں یہ دیا ہے کہ قربانیوں میں یہ حکمت نہیں ہے کہ ان کا گوشت یا اُن کا خون خدا تعالیٰ کو پہنچتا ہے بلکہ اس میں حکمت یہ ہے کہ ان کی وجہ سے انسانی قلب میں تقویٰ پیدا ہوتا ہے اور وہ تقویٰ خدا تعالیٰ کو پسند ہے۔ پس وہ لوگ جو بکرے یا اونٹ یا گائے کی قربانی کر کے یہ سمجھ لیتے ہیں کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کو پالیا وہ غلطی کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ صاف طور پر فرماتا ہے کہ یہ کوئی چیز نہیں کہ خود ہی جانور ذبح کیا اور خود ہی کھالیا۔ اس سے اللہ تعالیٰ کو کیا۔ یہ تو تصویری زبان میں ایک حقیقت کا اظہار ہے جس کے اندر بڑی گہری حکمت پوشیدہ ہے جیسے مصور ہمیشہ تصویریں بناتے ہیں مگر ان کی غرض صرف تصویر بنانا نہیں ہوتی بلکہ ان کے ذریعہ قوم کے سامنے بعض اہم مضامین رکھنے ہوتے ہیں۔۔۔“

اسی طرح یہ ظاہری قربانی بھی ایک تصویری زبان ہے جس کا مفہوم یہ ہوتا ہے کہ جانور ذبح کرنے والا اپنے نفس کی قربانی پیش کرنے کے لیے تیار ہے پس جو شخص قربانی کرتا ہے وہ گویا اس امر کا اظہار کرتا ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی راہ میں سب کچھ قربان کر دوں گا۔ اس کے بعد دوسرا قدم یہ ہوتا ہے کہ انسان جس امر کا تصویری زبان میں اقرار کرے عملاً بھی اسے پورا کر کے دکھاوے کیونکہ محض نقل جس کے ساتھ حقیقت نہ ہو کسی عزت کا موجب نہیں ہو سکتی۔

(تفسیر کبیر۔ جلد ششم، سورۃ الحج زیر آیت لَنْ يَنْتَازِلَ اللَّهُ لُحُومَهَا وَلَا دِمَائُهَا

صفحہ 57)

سوال:- عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کس تاریخ سے کس تاریخ تک

دو چار روپے کا جانور ذبح کر دینا قربانی نہیں۔ قربانی تو یہ ہے کہ خود اپنے نفس کی اونٹنی کو خدا کی فرمانبرداری کے نیچے ذبح کر دے۔

(بدر جلد 7 نمبر 3۔ جنوری 1908ء صفحہ 10 تا 18 خطبات نور صفحہ 278-279)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے 5 اگست 1922ء کو قادیان

میں خطبہ عید الاضحیہ میں فرمایا:

”قربانی کے جانور کے لئے یہ شرط ہے کہ بکرے وغیرہ دو سال کے ہوں۔ دنبہ اس سے چھوٹا بھی قربانی میں دیا جاسکتا ہے۔ قربانی کے جانور میں نقص نہیں ہونا چاہئے۔ لنگڑا نہ ہو، بیمار نہ ہو، سینگ ٹوٹا نہ ہو یعنی سینگ بالکل ہی نہ ٹوٹ گیا ہو۔ اگر نول اوپر سے ٹوٹ گیا ہو اور اس کا مغز سلامت ہو تو وہ ہو سکتا ہے۔ کان کٹا نہ ہو لیکن اگر کان زیادہ کٹا ہوا نہ ہو تو جائز ہے۔

(خطبات محمود جلد 2 صفحہ 73)

مسائل متعلقہ ذی الحجہ بحکم حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ

1- ذی الحجہ کی نویں تاریخ کی فجر کی نماز کے بعد سے لیکر تیرہویں تاریخ کی عصر تک بعد سلام نماز فرض کے حسب ذیل تکبیرات کہیں اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر اللہ اکبر واللہ الحمد۔ سہ دفعہ۔ یہ تکبیرات باواز بلند ہوں تو نہایت انسب ہے۔

2- دسویں تاریخ کو سورج کے بلند ہونے کے بعد دو رکعت نماز صلوٰۃ العید جماعت کے ساتھ ادا کرے۔

3- بعد نماز عید قربانی کرنی چاہئے۔ قربانی کا وقت عید کی نماز کے بعد شروع ہوتا ہے اور بارہویں تک اتفاقاً ختم ہوتا ہے لیکن بعض کے نزدیک تیرہویں تاریخ کے عصر تک ہے۔

4- قربانی اونٹ، گائے، دنبہ، بکرے سے ہو سکتی ہے۔ بھیڑ بھینس کو بھی خفی علماء نے جائز رکھا ہے۔ اونٹ پانچ سال کا، گائے تین سال کی، بکری دنبہ دو سال کا بشرطیکہ یہ قربانی کے حیوانات لنگڑے، اندھے، یک چشم، نہایت دبلے، کان کٹے اور بیمار نہ ہوں۔ سینگ ٹوٹا بھی مناسب نہیں۔ ہاں زخمی اور آندل قربانی میں یکساں ہیں۔

5- گائے اونٹ سات آدمیوں کی طرف سے ہو سکتی ہے

6- قربانی سنت مؤکدہ ہے جس شخص میں قربانی دینے کی طاقت ہو وہ ضرور کرے۔

7- قربانی کا گوشت خواہ خود استعمال کرے چاہے صدقہ کرے اور اس کی کھال اگر گھر میں رکھے تو ایسی چیز تیار کرے جس کو عام استعمال کر سکیں۔ احمدیوں کو صدر انجمن احمدیہ قادیان میں کھال یا اس کی قیمت صدقات میں ارسال کرنا چاہئے۔

8- اگر دو سالہ مینڈھ یا بکرانہ ملے تو ایک سالہ بھی ہو سکتا ہے اور دنبہ سال سے کم کا بھی ہوتا ہے جب جائز ہے۔

9- اور جو لوگ قربانی کرنے کا ارادہ کریں ان کو چاہئے کہ ذی الحجہ کی پہلی تاریخ سے لے کر قربانی کرنے تک حجامت نہ کرائیں۔ اس امر کی طرف ہماری جماعت کو خاص توجہ کرنی چاہئے کیونکہ عام لوگوں میں اس سنت پر عمل کرنا مفقود ہو گیا ہے۔

(الفضل قادیان 22 ستمبر 1917ء)

سوال:- کیا قربانی کے گوشت کے تین حصے کرنا، اور صرف تین دن استعمال کرنا لازم ہے؟

جواب:- اللہ تعالیٰ قربانیوں کا ذکر کرتے ہوئے قرآن کریم میں

فرماتا ہے:

فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطْعِمُوا الْبَائِسَ الْفَقِيرَ

(الحج: 29)

ترجمہ: اس قربانی کے گوشت میں سے خود بھی کھاؤ اور محتاج ناداروں کو بھی کھاؤ۔

اس آیت قرآنی میں اپنے افراد خاندان، اعزہ و اقارب، دوست احباب اور ضرورت مندوں کو قربانی کا گوشت بھجوانے کا حکم دیا گیا ہے۔ حضرت سلمہ بن اوع رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں:

”قَالَ النَّبِيُّ ﷺ مَنْ صَلَّى مِنْكُمْ فَلَا يُصْبِحَنَّ بَعْدَ ثَلَاثَةِ ذَبْحِي فِي بَيْتِهِ مِنْهُ شَيْءٌ فَلَمَّا كَانَ الْعَامُ الْمُقْبِلَ قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ نَفَعَلْنَا كَمَا فَعَلْنَا عَامَ النَّاسِ قَالُوا وَأَطْعِمُوا وَادَّخِرُوا فَإِنَّ ذَالِكَ الْعَامَ كَانَ بِالنَّاسِ جَهْدًا فَأَرَدْتُ أَنْ تَعِينُوا فِيهَا“

(صحیح بخاری کتاب الاضاحی باب ما یؤکل من لحوم الاضاحی وما یتردّد منها) حضرت نبی کریمؐ نے فرمایا جو شخص تم میں سے قربانی کرے اس کو چاہیے کہ تین دن سے زیادہ اس کے گھر میں گوشت باقی نہ رہے۔ اور جب دوسرا سال آیا تو لوگوں نے عرض کی یا رسول اللہ! کیا اب بھی ہم گزشتہ سال ہی کی طرح کریں۔ آپؐ نے فرمایا (نہیں! بلکہ) کھاؤ اور کھاؤ اور جمع کرو۔ اور گزشتہ سال چونکہ لوگوں پر تنگی تھی اس لیے میں نے چاہا تھا کہ تم اس طریقہ سے ان کی مدد کرو۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”قربانیوں کے گوشت کے متعلق یہ حکم ہے کہ یہ صدقہ نہیں ہوتا۔ چاہئے کہ خود کھائیں، دوستوں کو دیں، چاہے سکھا بھی لیں۔ امیر غریبوں کو دیں، غریب امیروں کو۔ اس سے محبت بڑھتی ہے لیکن محض امیروں کو دینا اسلام میں درست نہیں۔ امیروں کے غریبوں اور غریبوں کے امیروں کو دینے سے محبت بڑھتی ہے اور مذہب کی غرض جو محبت پھیلانا ہے پوری ہوتی ہے“

(خطبہ عید الاضحیہ 5 اگست 1922ء۔ الفضل 17 اگست 1922ء جلد 10 نمبر 13)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی خدمت میں سوال ہوا کہ ایک شخص نے قربانی کا گوشت گھر میں رکھ کر اس کی بڑیاں بنا لیں ہیں کیا یہ جائز ہے؟ فرمایا:

”منع تو نہیں۔ حدیثوں میں اس کا ذکر آتا ہے مگر بہتر یہی ہے کہ مسکینوں کو دیا جائے“

(الفضل 19 دسمبر 1915ء نمبر 71 جلد 3)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ فرماتے ہیں:

”جہاں تک قربانی کے گوشت کا تعلق ہے۔ یاد رکھیں کہ اگر تیسرا حصہ اس کا اپنے لئے رکھ لیں اور باقی دو حصوں کو غربا اور مسکینوں اور دوسرے رشتہ داروں وغیرہ پر تقسیم کر دیں تو یہ عین سنت کے مطابق ہے۔ اس میں کوئی حرج نہیں اور ایسے گوشت کو سنبھالا بھی جاسکتا ہو کچھ عرصہ کے لئے قربانی کے گوشت کو تو یہ منع نہیں ہے۔ لیکن بعض حدیثوں سے صحابہ کو یہ شبہ پڑا کہ گو یا تین دن کے اندر یہ گوشت تقسیم کر دینا ضروری ہے اور باقی نہیں رکھا جاسکتا اس لئے آنحضرتؐ کو اس کی وضاحت کرنی پڑی۔ یہ

تفصیلی حدیث اس مضمون سے تعلق رکھتی ہے۔ عبد اللہ بن واقد رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے قربانی کا گوشت تین دن سے زائد کھانے سے منع فرمایا۔ یہ روایت ہے جس کی بنا پر صحابہ کو غلط فہمی ہوئی۔ عبد اللہ بن ابو بکر

فرماتا ہے: ”آنحضرتؐ کے زمانے میں عید الاضحیٰ کے موقع پر بادیہ نشینوں میں سے کچھ گیت گانے والے آئے، یہ محتاج لوگ تھے۔ حضور اکرمؐ نے فرمایا تین دن تک کھانے کے لئے گوشت جمع کر لو اور باقی انہیں خیرات کر دو تا کہ وہ بھوکے نہ رہیں۔ اس کے بعد آئندہ سال صحابہؓ نے عرض کیا یا رسول

رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے یہ بات حضرت عمرہ رضی اللہ عنہما سے کہی تو انہوں نے اس کی تصدیق کی اور کہا کہ میں نے عائشہ رضی اللہ عنہما سے سنا کہ حضورؐ کے زمانے میں عید الاضحیٰ کے موقع پر بادیہ نشینوں میں سے گیت گانے والے آئے۔ یہ گیت گانے والے کون ہیں جو مانگنے کے لئے نکلتے ہیں اور ساتھ گیت گاتے پھرتے ہیں۔ آج تک یہی رواج ہے بہت سے فقراء کا کہ وہ گیت گاتے چلتے ہیں تا کہ ان کی آواز سن کر اہل خانہ متوجہ ہوں۔ پس وہ بھی اس طرح گلیوں میں پھر رہے تھے اور گیت گارہے تھے۔ اس پر آنحضرتؐ نے فرمایا تین دن تک کے استعمال کے لئے گوشت جمع کر رکھو باقی انہیں خیرات کر دو۔ تو یہ ایک خاص موقع کا حکم تھا۔

اس کے بعد کی عید کی دفعہ یہ ہوا کہ صحابہ رضوان اللہ علیہم نے عرض کی یا رسول اللہ! لوگ اپنی قربانی کی کھالوں سے مشکیں بناتے ہیں اور ان میں چربی ڈالتے ہیں۔ مطلب کیا تھا؟ مطلب یہ تھا کہ چربی کو وہ ممنوع نہیں سمجھتے کہ چربی بعد میں بھی رکھی جاسکتی ہے کیونکہ آپؐ نے گوشت فرمایا تھا اس لئے صحابہ یہ سمجھ رہے ہیں کہ گوشت کو تین دن سے زیادہ رکھنا منع ہے اور تین دن کے اندر ہی استعمال کر لیا جائے، جتنا ہو سکتا ہے۔ اس لئے وہ قربانی کی کھالوں کی مشکیں بناتے ہیں اور ان میں چربی بھر لیتے ہیں جتنی چربی بھی میسر ہو۔ حضورؐ نے فرمایا تو اب کیا ہوا ہے ان کو؟ کیوں یہ ایسا کرتے ہیں؟ انہوں نے کہا آپؐ نے ہی تین دن کے بعد قربانی کا گوشت کھانے سے منع فرمایا تھا۔ اب آپؐ پوچھ رہے ہیں کیوں ایسا کرتے ہیں؟ حضورؐ نے فرمایا میں نے تو تمہیں ان باہر سے آنے والوں کی وجہ سے منع کیا تھا جو اس وقت آگئے تھے۔ یعنی ایک ہلہ بولا تھا ان فقیروں نے تو ان کی خاطر یہ خیال تھا کہ قربانیاں تھوڑی نہ ہو جائیں اور ان کی اشتہا، وہ جس وجہ سے وہ پھر رہے ہیں وہ پوری نہ ہو سکے اس لئے میں نے منع کیا تھا۔ اب گوشت کھاؤ اور جمع کرو اور خیرات کرو۔“

(صحیح مسلم کتاب الاضاحی باب بیان ماکان من النهی عن اکل لحوم الاضاحی بعد ثلاث) ”پس اس حدیث کو پیش نظر رکھتے ہوئے جس حد تک آپ اپنے حصہ کے لئے قربانی کا گوشت جمع کرنا چاہیں اس کی منہا ہی نہیں ہے لیکن اگر ایسے غریب علاقوں میں آپ ہوں جہاں قربانی کے ساتھ ارد گرد عام بھوک ہو اور لوگ کثرت کے ساتھ بھوک سے نڈھال ہو کر فاقہ کشی کر رہے ہوں، موت کے قریب پہنچتے ہیں بعض جگہ ایسے علاقے بھی ہیں، اور بعض دفعہ صبر کے ساتھ بیٹھے رہتے ہیں لیکن بھوک ان کو عملاً موت کے کنارے تک پہنچا دیتی ہے۔ ایسی جگہ پر اگر کوئی احمدی قربانی کرتا ہے تو یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ وہ ان کا خیال نہ کرے اور تین دن سے زائد اپنے لئے گوشت جمع کر لے۔ تین دن بھی اس کا دل نہیں چاہے گا، وہ چاہے گا کہ ایک دو لقمے کھائے اور سب قربان کر دے مگر سنت یہی ہے اس لئے تین دن اسے ضرور اپنی قربانی کا گوشت کچھ نہ کچھ اپنے استعمال میں لانا چاہئے اور باقی جس حد تک بھی ہو سکے ایسے غریب علاقوں میں خدا کے بندوں کی خاطر خدا کی خاطر کی ہوئی قربانی کا گوشت پیش کر دیں“

(خطبہ عید الاضحیہ 28 مارچ 1999ء۔ از خطبات طاہر عیدین صفحہ 649-651)

قربانی کے گوشت کے بارہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ مزید فرماتے ہیں:

”آنحضرتؐ کے زمانے میں عید الاضحیٰ کے موقع پر بادیہ نشینوں میں سے کچھ گیت گانے والے آئے، یہ محتاج لوگ تھے۔ حضور اکرمؐ نے فرمایا تین دن تک کھانے کے لئے گوشت جمع کر لو اور باقی انہیں خیرات کر دو تا کہ وہ بھوکے نہ رہیں۔ اس کے بعد آئندہ سال صحابہؓ نے عرض کیا یا رسول

DAILY LONDON

ALFAZL

ONLINE



اپنے مضامین، آرٹیکلز، نظمیں اور آراء
درج ذیل ذرائع میں سے کسی ایک پر بھجوائیں
+44 79 5161 4020
info@alfazlonline.org

لئے آپ بڑے شوق سے رکھ لیا کریں قربانی کا گوشت۔ لیکن زیادہ دیر
فریح میں رکھنا بھی ٹھیک نہیں۔ وہ کجوسی ہے۔ جس حد تک ممکن ہو اس کو تقسیم
کر دیا کریں“

(خطبہ عید الاضحیہ 12 فروری 2003ء۔ از خطبات عیدین 710 تا 709)

(مسلم کتاب الاضاحی باب بیان ماکان من النہی عن اکل لحوم الاضاحی بعد ثلاث)
اس لئے اب آپ لوگ اچھی طرح سمجھ لیں، ضروری نہیں ہے
تین۔ یہی تین دن کی حکمت رسول اللہ نے بیان فرمادی، آج کل تو لوگ
آتے بھی نہیں باہر سے آنے والے۔ یہاں تو ملک بھی امیر ہے اور یہاں تو
قربانی کے بعد تقسیم کرنے کے لئے بھی آدمی ڈھونڈنے پڑتے ہیں۔ اس

اللہ! لوگ اپنی قربانیوں کی کھالوں سے مشکلیں بناتے ہیں اور ان میں چربی
ڈالتے ہیں اس پر حضور نے فرمایا پھر کیا ہوا؟ انہوں نے کہا کہ آپ نے
ہی تو ہمیں تین دن کے بعد قربانی کے گوشت سے منع فرمایا ہے۔ حضور نے
فرمایا میں نے تو تمہیں ان باہر سے آنے والوں کی وجہ سے منع کیا تھا جو اس
وقت آگئے تھے۔ جاؤ اور گوشت کھاؤ اور جمع کرو اور اس سے صدقہ اور
خیرات بھی کرو“

زبان میں کوئی تقریر نہیں کی تھی لیکن اس دن میں عید کا خطبہ عربی زبان میں
پڑھنے کے لئے کھڑا ہوا تو اللہ تعالیٰ نے ایک بلیغ فصیح پرمعانی کلام عربی میں
میری زبان میں جاری کی جو خطبہ الہامیہ میں درج ہے۔ وہ کئی جزی کی تقریر
ہے جو ایک ہی وقت میں کھڑے ہو کر زبانی فی البدیہہ کہی گئی۔ اور خدا نے
اپنے الہام میں اس کا نام نشان رکھا کیونکہ وہ زبانی تقریر محض خدائی قوت
سے ظہور میں آئی۔ میں ہرگز یقین نہیں مانتا کہ کوئی فصیح اور اہل علم اور ادیب
عربی بھی زبانی طور پر ایسی تقریر کھڑا ہو کر کر سکے۔ یہ تقریر وہ ہے جس
کے اس وقت قریباً ڈیڑھ سو آدمی گواہ ہوں گے۔“

(نزول المسح، روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 588)

(خطبہ جمعہ 11 اپریل 2014ء)

چھوٹی مگر سبق آموز بات

بعض اچھے پڑھے لکھے لوگ اور صحافی حضرات بھی عید الاضحیہ کو
عید الضحیٰ بولتے اور لکھتے پائے جاتے ہیں جس کے معانی چاشت کے ہیں۔ جو
سراسر غلطی ہے۔ یہ عید قربانیوں کی عید ہے اور قربانیوں کے لیے الاضحیٰ
یا الاضحیہ کا لفظ بولا جاتا ہے۔

فرمایا کہ
”اس خطبہ کو کل عرفہ کے دن اور عید کی رات میں جو میں نے دعائیں
کی ہیں ان کی قبولیت کے لیے نشان رکھا گیا تھا کہ اگر میں یہ خطبہ عربی زبان
میں ارتجالاً پڑھ گیا، تو وہ ساری دعائیں قبول سمجھی جائیں گی۔ الحمد للہ کہ
وہ ساری دعائیں بھی خدا تعالیٰ کے وعدے کے موافق قبول ہو گئیں...“
آپ نے یہ فرمایا اور پھر اس کا اردو میں ترجمہ شروع ہوا۔... ابھی مولانا
عبدالکریم صاحب ترجمہ سنا ہی رہے تھے کہ حضرت اقدس علیہ السلام فرط
جوش کے ساتھ سجدہ شکر میں جا پڑے۔ حضور کے ساتھ تمام حاضرین نے
سجدہ شکر ادا کیا۔ سجدہ سے سر اٹھا کر حضرت اقدس نے فرمایا۔
”ابھی میں نے سرخ الفاظ میں لکھا دیکھا ہے کہ ”مبارک“ یہ گویا
قبولیت کا نشان ہے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 324-325)

یہ رپورٹ الحکم میں شائع ہوئی تھی جو ملفوظات میں بھی درج ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی کتاب ”نزول المسح“ میں

تحریر فرماتے ہیں کہ

”عید الضحیٰ کی صبح کو مجھے الہام ہوا کہ کچھ عربی میں بولو۔ چنانچہ بہت
احباب کو اس بات سے اطلاع دی گئی اور اس سے پہلے میں نے کبھی عربی

بقیہ: دربار خلافت..... از صفحہ 2
یہ فرما کر حضور تشریف لے گئے اور دعاؤں میں مشغول ہو گئے۔
دوسری صبح عید کے دن مولوی عبدالکریم صاحب نے اندر جا کر تقریر
کرنے کے لئے خصوصیت سے عرض کی۔ اس پر حضور نے فرمایا۔ ”خدا
نے ہی حکم دیا ہے“ اور پھر فرمایا کہ
”رات الہام ہوا ہے کہ مجمع میں کچھ عربی فقرے پڑھو۔ میں کوئی اور
مجمع سمجھتا تھا۔ شاید یہی مجمع ہو۔ (یعنی عید کا)“
پھر یہ بھی رپورٹس میں ہے کہ ”جب حضرت اقدس عربی خطبہ پڑھنے
کے لئے تیار ہوئے تو حضرت مولوی عبدالکریم صاحب اور حضرت مولوی
نور الدین صاحب کو حکم دیا کہ وہ قریب تر ہو کر اس خطبہ کو لکھیں۔ جب
حضرات مولوی صاحبان تیار ہو گئے تو حضور نے یا عباد اللہ لفظ سے
عربی خطبہ شروع فرمایا۔ اثناء خطبہ میں حضرت اقدس نے یہ بھی فرمایا کہ
”اب لکھ لو پھر یہ لفظ جاتے ہیں“ (یعنی ساتھ ساتھ لکھتے جاؤ۔ اگر کوئی
لفظ سمجھ نہیں آیا تو ابھی پوچھ لینا)

جب حضرت اقدس خطبہ پڑھ کر بیٹھ گئے تو اکثر احباب کی درخواست
پر مولانا مولوی عبدالکریم صاحب اس کا ترجمہ سنانے کے لئے کھڑے
ہوئے۔ اس سے پیشتر کہ مولانا موصوف ترجمہ سنائیں، حضرت اقدس نے

آج کی دعا

عید مبارک دینے کے لئے درست الفاظ

حضرت وائلہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عید کے روز مل کر کہا تَقَبَّلَ اللهُ مِنَّا وَمِنْكَ کہ

اللہ تعالیٰ ہم سے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے (ہماری عبادتیں، قربانیاں اور دعائیں) قبول فرمائے۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دعائیہ الفاظ کو پسند کرتے ہوئے دہرایا اور فرمایا۔ ہاں! اللہ ہم سے اور آپ سے قبول فرمائے۔

(مجمع الزوائد جلد 2 صفحہ 206)

(ادارہ الفضل انہیں مبارک الفاظ میں قارئین کی خدمت میں عید کے موقع پر مبارکباد پیش کرتا ہے۔)

طلوع وغروب آفتاب

غروب آفتاب	طلوع فجر	17 جولائی 2021ء
19:05	04:22	مکہ مکرمہ
19:12	04:14	مدینہ منورہ
19:34	03:58	قادیان
19:14	03:38	ربوہ
21:10	03:38	اسلام آباد ٹلفورڈ